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ale dife­
de viteza de penetrare a 

cernelii . Marile de 
linii sunt marile de 
aciditate. Acestea, agravate de 
revenirile adesea zgârietoare ale 

fo­
care de coroziune care 
perpendicular în masa hârtiei , 
astfel într-un timp mai scurt 
decât în cazul liniilor 

pe spatele 
Cazurile curente 
acestui tip se prin pier­
derea acestor zone întunecate din 
lucrare. Din fericire momentul 

a surprins hârtia într-o 
stare a procesului de 
degradare. (foto. 4). 

Un caz mai complex, atât 
în planul expresiei artistice cât 
în cel al este ilustrat 
de o de Camil Ressu . 

pentru 
ferme , adesea monumentale ale 
acestui artist se în 

de portret în care 
tensiunile misterioase dintre albul 

Foto. 5: Camil Russu - Mica Bogdan - 24 ,5/ 19 cm. hârtiei brunul cald al cernelii 
- inv. 171. sunt de imixtiunea rece, 

lucrare, în timpul a grafitului în 
largi . Artistul face uz de o 

mai care expresivitatea a liniei, apelând la de 
treistie (sau cu întreaga prin trasarea de linii mai 
late cu marginea acestui instrument). Nevoia de concizie a impus structurarea 
imaginii în mari zone întunecate de albe delimitate de contur. 
Ne în unei opere care problemele celor cazuri 
anterior prezentate: linia pata Hârtia de calitate, 

cu o grosime medie, a fost cum o atesta filigranul imprimat) 
de fabrica din Din punctul de vedere al erau 
sporite de o încadrare care apelase la cleiul de oase pentru a fixa foaia 
de un carton (acid) apoi a paspartu-ului deasupra Cercetarea a 

încadrarea urmase alteia mai vechi, care fusese 
prin ceea ce a provocat rupturi ale marginilor foii . (foto. 5). 

cartonului de pe spate s-a prin 
umezirea acestuia la stratul de clei , care a fost el cu acest 
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prilej. Operaţia de neutralizare a ţinut cont, ca şi în cazurile precedente, de 
aceleaşi considerente. Sfâşierile marginilor au fost completate cu o hârtie 
asemănătoare, iar în final s-a efectuat aceeaşi operaţie de dublare cu foiţă 
japoneză. O fotografie a spatelui lucrării, efectuată după intervenţie, este, 
cred, de natură să-i argumenteze necesitatea. (foto. 6). 

Aşa cum arătam la început, aceste lucrări au o trăsătură comună: suportul 
papetar al unei tehnici acide (cerneala ferogalică). Tratamentele aplicate trebuie 
să ţină cont de contradicţia fundamentală dintre cele două cerinţe majore: pe de 
o parte apare necesitatea însănătoşirii materialului suport (prin diminuarea 
factorilor endogeni de degradare, cu consecinţele lor: îngălbenire, friabilitate, 

Foto. 6: Camil Russu - Mica Bogdan - 24,5/19 cm. - inv. 171. 
Spate lucrare, lumină directă, după restaurare. 

pete), iar pe de altă parte se impune prezervarea integrităţii imaginii . În mod 
curent, tratamentul principal constă în neutralizarea acidităţii din hârtie şi în 
introducerea cu acest prilej a unor substanţe tampon menite să prevină eventuale 
recidive ale coroziunii. Cerneala ferogalică este însă prin însăşi natura ei un 
material cu o anumită aciditate, care în condiţii propice tinde să-şi sporească 
acest neajuns, descompunându-se în acizi şi mai corozivi, fatali pentru fibrele 
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de celuloză ale hârtiei5. Neutralizarea acestei acidităţi înseamnă o modificare în 
structura chimică a cernelii, ceea ce poate duce la o diminuare a intensităţii 
cromatice a acesteia şi deci la o estompare a imaginii. Rezolvarea acestor cazuri 
trebuie să urmeze linia de mijloc a compromisului: aplicarea neutralizării în 
zonele imediat învecinate trăsăturilor, pentru a împiedica eventuale migrări 
laterale, trebuie însoţită de prevenirea pierderilor din suport datorate coroziunii, 
prin dublarea foilor cu o hârtie de cât mai bună calitate. 

Aşadar, constantele expresiei materiale a operei se reflectă în starea ei de 
conservare şi determină un principiu comun de abordare a tratamentului de 
restaurare. Pe de altă parte însă, aşa cum am încercat să relev aici, se conturează 
individualităţi la nivelul expresiei plastice care, dacă ar fi studiate din acest 
unghi, conex cu starea de conservare, ar putea configura o prognoză - stabilind 
priorităţi şi urgenţe pentru mari grupe de lucrări. Toate acestea ar putea duce 
însă şi la concluzii deloc neglijabile privitoare la autenticitatea, formulele plastice 
specifice, la aspectele materiale ale operelor de grafică, utile deopotrivă 
restauratorului şi istoricului de artă. 

The Ferogalic Ink: Modalities of Graphic Expression 
Ard Specific Restoration Problems 

Resume: 

The different styles of ink-drawings are studied in connection with the 
corrosion-power of the gallotanic-ink. The conservation problem of this items 
is that the image is „ vexed" by the image-itself. A compromise between the 
needs to preserve the paper-support and not to harm the lines is the only way 
to deal with. The conclusion-ideea is the necessity to have a sound knowledge 
of the material expression and the needs of the works of art. This is a usefull 
too/ for conservators but a/so for the art-historians. 

Bibliografie: 

1. Alexandru St. Dumitrescu - Contribuţiuni la expertiza grafică: studiul fizic 
şi chimic al cerne/urilor şi creioanelor, Hârtia, Bucureşti, 1939. 

2. Ion Frunzetti - Arta Românească în secolul XIX, Ed. Meridiană, Bucureşti, 
1991. 

3. Muzeul de Artă K. H. Zambaccian - Catalog, editat de Fondul Plastic, 1973. 
4. Aurel Barbu Pandele - Din istoricul cerne/urilor utilizate pe documentele 

şi manuscrisele medievale europene în legătură cu datarea, autentificarea şi 
conservarea lor, - în Cercetări de conservare şi restaurare a patrimoniului 
muzeal, voi. 1, 1981, pg. 183-192. 

5 Cerneala ferogalică este obţinută din combinarea acidului galic şi tanic (extras din gale) 
cu sulfatul feros (medievalul Atramentum), formându-se galotanatul de fier. Acestei compoziţii 
i se mai adaugă guma arabică şi alte ingrediente de mai mică importanţă (oţet, vin alb, camfor, 
etc.). Descompunerea principalelor componente în condiţii de mediu neprielnice unei conservări 
corecte, duce la apariţia unor subproduşi printre care chiar acidul sulfuric. 
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5. Gh. Oprescu - Grafica Românească în secolul al XIX-iea, vol. II, Fundaţia 
Regele Mihai I, Bucureşti 1945. 

6. Wolfgang Wachter - Buchrestaurierung, VEB Fachbuchverlag, Leipzig, 
1987. 



RESTAURAREA FORMELOR 
DESCHISE, ÎNCHISE SI ERMETICE 

. . ' 

Liana Dupont 
Restaurator ceramică, porţelan, sticlă 

Unul din aspectele cele mai plăcute în meseria de restaurare este acela de 
a avea în permanenţă ocazia de a lucra obiecte din diferite epoci, diferite materiale 
cât şi forme diverse. 

În funcţie de materialul obiectului ce-l avem de restaurat: ceramică 
arheologică, faianţă, porţelan, gresie, sticlă, alegem tratamentele, adezivii cât şi 
materialele de completare şi retuş adevate fiecărui tip de material ceramic. 

Aceeaşi problematică se impune ţinând cont şi de formele obiectelor: 
deschise, închise sau ermetice. 

În lucrarea de faţă mă voi referi la trei tipuri de obiecte, două de sticlă, 
formă deschisă şi închisă, iar al treilea o formă ermetică, aceea a unui ou de 
strut, ca obiect decorativ. 

' În primul caz am. propus un pahar medieval din sticlă albastră în formă 
de cupă, cu picior scurt cu trei anse mici având dimensiunile: H = 12,5 cm; 
D buză = 8 cm; D talpă picior = 7 cm. În partea superioară prezintă o inscripţie 

Pahar medieval - sticlă albastră 

cti litere matizate prin atac acid apoi argintate, iar în partea inferioară un decor 
simplu cu trei linii şerpuite pe verticală amplasate între cele trei anse. 

Cele 11 fragmente ale obiectului au fost asamblate prin infiltraţie , folosind 
ca adeziv Araldite 2020. Unul dintre fragmente aparţinând buzei paharului, nu 
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avea nici un punct de legătură, dar s-a putut deduce zona din care provenea. 
Paharului îi lipseau fragmente în proporţie de 30%. 

Având formă deschisă s-a putut lua amprentă cu cauciuc siliconic tip 
„Stomaflex lac" pe in!eriorul paharului (pe zona întreagă) şi glisată în zona ce 
urma a fi completată . In zona lacunară a fost aplicat un strat de răşină epoxidică 
Araldite rapid (10 min.) la nivelul originalului, pe patul de cauciuc siliconic şi 

Pahar medieval - sticlă albastră, înainte 
de restaurare 

Pahar medieval - sticlă albastră, după 

restaurare 

nivelat rapid pe forma dorită până la polimerizarea acesteia. În felul acesta, 
completările au fost făcute din aproape în aproape. A urmat finisarea mecanică 
a completărilor cât şi o peliculizare cu verni acrilic, lucios într-o nuanţă apropiată 
celei originale. 

Încheind descrierea lucrărilor de restaurare la obiectul de formă deschisă, 
mă voi referi în continuare la obiectul cu formă închisă, o sticlă sec. XVI, 
depusă ritual, cu corp cilindric (obţinută prin turnarea în plasă de sârmă carouată), 
şi gât strangulat având H = 21,8 cm; D bază = 6,5 cm; D gât = 1, 7 cm, şi 
culoare iniţială a sticlei - verzui . 

Acest obiect format din 60 fragmente , fusese restaurat cu ani în urmă, cu 
celuloid ars, ceea ce a dus la degradarea şi deformarea casurilor. A trebuit 
desfăcut, curăţat, degresat şi reasamblat. Pentru început, fragmentele au fost 
asamblate provizoriu, în benzi de scotch, pentru a observa forma cât şi zonele 
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lacunare. Asamblarea fragmentelor s-a dovedit a fi cât se poate de complicată, 
deoarece casurile fiind arse, deformate şi rulate, aveau extrem de puţine puncte 
de legătură. Pe lângă acest aspect destul de dificil în etapa de triere, poziţionare 
şi ansamblare , situaţii problematice s-au impus şi în cazul completării 
fragmentelor lipsă aproximativ 25%. Subliniind faptul că obiectul avea formă 
închisă, asamblările şi completările au pornit treptat, de la bază spre umerii 
sticlei. S-a folosit pentru asamblare răşină epoxidică, Araldite rapid (1 O min.), 

Avant la restauration 
Vas ritual - sticlă - secolul XIX (fotografia înainte de restaurare) 

creind legături improvizate între fragmente . În multe cazuri ale obiectelor 
ceramice cu formă închisă pentru completarea lacunelor se foloseşte un balon, 
introdus pe gâtul îngust al acestora, balonul fiind suportul materialului de 
completare. Dar în acest caz această variantă a fost improprie. Completările au 
continuat spre umerii sticlei, răşina expoxidică, Araldite rapid fiind turnată pe 
benzi de scotch, aplicate în interiorul sticlei. Până la polimerizarea acesteia, 
răşina a fost modelată rapid încât să imite carourile convexe ale originalului. 
Fragmentele aparţinând umerilor şi gâtului sticlei au fost asamblate separat. 
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După ce completările din interior au fost definitivate, au urmat ca ultimă 
operaţiune, lipirea de corpul sticlei a părţii superioare (umeri, gât). 

Spre deosebire de forma deschisă şi cea închisă vom lua în dîscuţie cazul 
unei forme ermetice reprezentând un ou de struţ - obiect decorativ din a doua 
jumătate a sec. XIX - Japonia, cu H = 17 cm; D = 11 cm. Decorul realizat 
printr-o ornamentaţie de foiţă de argint aurită în tehnica metaloplastiei, decupată 
şi aplicată, cuprinde două cadrane. 

În primul două personaje într-un decor floral. Iniţial, ele aveau chipurile, 
palmele mâinilor şi labele picioar~lor din fildeş aplicat pe coaja oului, în prezent 
rămânând doar fildeşul mâinilor. lmbră.cămintea personajelor este executată din 

Apres la restauration 
Vas ritual - sticlă - secolul XIX (fotografia după restaurare) 

foiţă de aur mai groasă, tot aplicată. În al doilea cadran, doi cocori, între 
palmieri şi alte plante exotice, în aceeaşi tehnică a decorării . Partea inferioară 
a oului lipsea. Grosimea cojii fiind de 1,8 mm. Am ales ca metodă de lucru 
aceea a modelării în plastilină a zonei ce lipsea. Apoi, luând amprentă cu 
„Stomaflex lac" am obţinut negativul. În el a fost turnat un ipsos dur, italienesc 
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„Kromotypo" cu indicator cromatic de fază, având nuanţa finală crem, obţinând 
astfel fragmenyul lipsă. Această calotă din ipsos foarte subţire dar dură a fost 
asamblată la întreg şi îmbrăcată într-un strat subţire de răşină epoxidică Aral­
dite rapid, în nuanţa originalului , pentm a mări rezistenţa zonei completate. 

Şi la formele ermetice pot fi găsite mai multe modalităţi de restaurare ale 
zonelor lacunare. 

Ou de struţ - Obiect de artă decorativă din 
a II-a jumătate a sec. XIX, Japonia 

(înainte de restaurare) 

Ou de struţ - Obiect de artă decorativă din 
a II-a jumătate a sec. XIX, Japonia 

(după restaurare) 

Cert este că există diferente de dificultate în restaurarea obiectelor de 
formă ermetică, dificultăţi ce se di~inuează foarte mult la cele cu formă deschisă . 

Indiferent de forma obiectului: deschisă, închisă sau ermetică, pentru 
restaurator obiectul rămâne o carte deschisă . 

SUMMARY 
Restoration of Open, Closed and Airtight Shapes 

by Liana Dupont 

The shape of objects to be restored rises technical problems, as well as 
the differences in the materials involved. The paper deals with aspects concerning 
restoration solutions in the case of three items: a Medieval glass cup, a XV!th 
century bottle, and a decorated ostrich egg dating /rom the second half of the 
XIXth century. The restorer had to find solutions for each, in order to outcome 
the difficulties generated by each type of shape and material. 



"" URARI DE BINE DIN ORIENT 
(relief şi profunzime în glazura 

eeramieii de Isnik) 

Simona Găcescu 
restaurator ceramică-sticlă 

Într-una din vitrinele Muzeului de Istorie şi Artă al Municipiului Bucureşti 
poate fi admirată o farfurie de ceramică de Isnik pe care este figurat un copac 
roşu . 

Acest obiect a revăzut lumina zilei în 1969 în cadrul unei campanii de 
săpături arheologice în aria „Curtea Veche" Bucureşti, pe strada Soarelui 
nr. 7-1 O, sub bagheta distinşilor arheologi Aristide Ştefănescu şi Panait I. Pa­
nait. Complexul în care a fost descoperit a fost datat în sec. al XVI-iea. Farfuria 
ce a intrat în patrimoniul Muzeului Municipal cu nr. inv. 13100 a făcut în istoria 

sa recentă o călătorie de sub 1 km, de la locul descoperirii , la locul de expunere, 
după cum reiese şi din planul săpăturilor de la Curtea Veche . Tot în istoria sa 
recentă ( 1969-1999 = 30 ani), obiectul a mai suferit o restaurare. 

Dimensiunile obiectului sunt: D max. = 28,5 cm, D fund = 15 ,4 cm, H = 
4,5 cm, grosimea ciobului = 6 mm. Desenul anexat îl prezintă şi în secţiune . 
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Farfuria este modelată la roată, pictată şi glazurată , fiind supusă, după toate 
probabilităţile, la trei arderi: 

- semifaianţa uscată şi angobată; 
- decorul cu pigmenţi ; 
- glazura aproape sticloasă ce indică o temperatură finală de ardere destul 

de ridicată. 
Caracteristicile tehnice ale materialului sunt cele general valabile la 

ceramica de Isnik: 
- pastă albă, uşor gălbuie şi curată; 
- pereţi groşi; 
- smalţ transparent cu o bază alcalină de plumb, aşternut gros, perfect 

uniform. 

Culorile folosite sunt: 
- albastrul obţinut din oxid de cobalt; 
- verdele obţinut din oxid de cupru; 
- roşul tomat pe bază de oxid de fier; 
- negrul. 
În acest punct putem să ne apropiem de datarea mai exactă a obiectului . 

La Isnik după 1550 au lucrat olari armeni care au introdus acest pigment roşu , 
pe care, nereuşind să-l fluidifice mai mult, a rămas proeminent sub glazură. 
Deci obiectul este fabricat în a doua jumătate a sec. al XVI-lea. 

Coloritul şi concepţia ornamentală sunt cele care diferenţiază cele patru 
categorii de ceramică de Isnik: 
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I. Vechiul grup, localizat greşit la Kuthahya (localitate situată în apropierea 
Isnikului) 

II. 1525-1555 atribuit centrului de la Damasc 
III. De la Cornul de Aur 
IV: Produs în insula Rhodos. 
În faza a doua apare verdele de peruzea, absent în obiectul discutat, iar 

în faza a patra calitatea produselor scăzuse, ceea ce nu corespunde obiectului 
nostru. Deducem că farfuria în discutie se încadrează în faza a treia a Isnikului 
numită şi a „Cornului de Aur" şi ar~ o vechime de aproximativ 400 de ani. 

În epoca în care a fost produs obiectul a făcut o călătorie din Anatolia 
(probabil prin Istanbul) până la Bucureşti şi este foarte posibil să fi avut rol de 
obiect-cadou. Obiecte similare (aprox. 30) au fost descoperite fragmentar în 
acelaşi complex, dar acest tip de ceramică este foarte cunoscut în Moldova la 

Curtea Domnească de la Iaşi, de la Suceava, la Piatra Neamţ, Hârlău. Cronicari 
ai vremii pomenesc de „casele cele cu câini" ale domnitorului Vasile Lupu 
( cinii = chinezării) la Curtea Domnească de la Iaşi de pe locul actualului Palat 
al Culturii. 

Să privim mai îndeaproape obiectul: farfuria este decorată atât pe faţa 
funcţională, cât şi pe faţa dorsală. Pe faţă bordura este decorată cu un brâu 
floral stilizat ce sugerează o mişcare vâscoasă. 

Imaginea centrală înfăţişează un copac ce poate fi asimilat cu pomul vieţii 
din simbolistica noastră. Acest copac roşu, cu şapte ramuri, trasat cu o bruscheţe 
fem1ecătoare este împodobit cu flori de răsură (pe albastru!) şi prezintă rădăcini 
ce absorb din pânza freatică apa vitală şi o dirijează în picături figurate pe 
trunchi . Pe ramurile copacului adastă patru păsări ce simbolizează gândurile 
bune: Desenul este conceput într-o relativ riguroasă simetrie. Pe partea dorsală 
a farfuriei decorul este alcătuit din opt flori albastre alternând cu flori schiţate 
în negru. 
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Ajuns în atelierul de restaurare în luna octombrie a anului 1998, obiectul 
se prezintă sub forma a trei fragmente asamblate cu film de celuloid şi a unor 
completări cu ipsos. Folosirea filmului de celuloid ars, ca adeziv, datează 
restaurarea în apropierea descoperirii arheologice (în acea perioadă era considerat 
un adeziv eficient deşi traumatizant pentru obiect). Starea ciobului bună, glazura 
sănătoasă puţin pătată cu brun, ceea ce dovedeşte· o uşoară degradare a fazei 
sticloase datorită condiţiilor de zacere. Obiectul nu era coerent deoarece suna 
a doagă la o uşoară lovire, iar completările finisate în mod grosier compromiteau 
estetica obiectului. Uşoarele alterări ale glazurii şi microfisuri ale ei completează 
tabloul necazurilor sale. 

„Pomul Vietii" „Pomul Vietii" 

1;,1o..._ 

Prima operaţiune a fost îndepărtarea restaurării anterioare, iar după 
stabilizarea stării sale a urmat o asamblare cu răşină epoxidică (un adeziv mai 
lejer nu ar fi făcut faţă greutăţii obiectului). Apoi s-a procedat la completarea 
cu ipsos la nivel pe faţa dorsală şi uşor sub nivel pe faţa funcţională cu observarea 
decorului printr-o delicată reliefare a ipsosului. Pe faţă s-a aşternut un strat 
subţire de răşină epoxidică corespunzătoare angobei, pe care apoi s-au făcut 
retuşuri de culoare cu pigmenţi în vernis acrilic lucios. La final completarea a 
primit o glazură din răşină epoxi la nivel cu originalul. Astfel au fost împăcate 
atât relieful cât şi profunzimea glazurii originale. Pe dos a fost integrat cromatic 
cu vernis mat. 

Originalul a fost tratat prin pensulare la cald cu o soluţie de 2% paraloid 
B72 în benzen în vederea consolidării microfisurilor şi în vederea protecţiei 



366 MUZEUL MUNICIPIULUI BUCUREŞTI - XIV 

profilactice împotriva factorilor de mediu cu ajutorul acestui discret film de 
răşină acrilică. 

Obiectul sună coerent, estetica este recuperată pe faţa funcţională, iar pe 
faţa dorsală intervenţia este uşor vizib-ilă. Astfel au fost împăcate aceste două 
aspecte aşa cum este posibil doar în cazul obiectelor cu formă deschisă. Toate 
operaţiunile de restaurare executate respectă principiul reversibilităţii. 

In luna noiembrie 1998 obiectul primise toate îngrijirile. 
Să privim acum şi mai îndeaproape obiectul. Ne aflăm la 29 august 1583 

In Cetatea Dâmboviţei şi participăm la solemnitatea înscăunării lui Petru Cercel. 
In alaiul marelui spătar turc sunt slugi în şalvari ce poartă daruri pentru 
solemnitate. Platouri cu smochine, curmale, dulciuri savant clădite. Iată şi acel 
platou cu păsări: „Urări de bine din Orient". Secretarul domniei sale, Franco 
Sivori, nota: „Şezând domnul în jeţul său, sub baldachin, marele spătar turc ce 
l-a însoţit, ţinu o mică cuvântare boierilor şi poporului adunat în piaţa dinaintea 
palatului". 

SVMMARY 
Greetings From the Orient - Relief and Profundness 

in the Varnish of lsnik Ceramics 
by Simona Gagescu 

The paper presents various stages and procedures in the restoration of a 
ceramics item belonging to the Municipal Museum of Bucharest: an Isnik dish 
decorated with a red tree, found by the archaeological research conducted by 
Aristide Stefanescu and Panait I. Panait, in 1969, in the perimetre of the Old 
Princely Court in Bucharest. 

The dish was restored in 1998, and it is exhibited in the Mediaeval room 
of the Museum. 
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DR. WILHELM FILDERMAN. 
UN AVOCAT AL ETNIEI SALE. 

UN AVOCAT AL CAUZEI 
NATIONALE A ROMÂNIEI • 

Ionel Ioniţă 

La Bucureşti, un eveniment editorial deosebit marchează începutul de an 
2000, Fundaţia Dr. Wilhelm Filderman a editat primele două volume ale operelor 
fostului lider al populaţiei evreieşti din România. Aceste două volume din opera 
Dr. Filderrnan au văzut lumina tiparului având ca titlul „Un avocat al etniei sale. 
Un avocat al cauzei naţionale a României". Ediţia este îngrijită de Teodor 
Wexler şi Michaela Popov şi au fost lansate la Muzeul de Artă şi Istorie a 
Municipiului Bucureşti în ziua de 1 Martie 2000. 

De fapt, cele două volume din opera Dr. Filderman, apărute în editura 
fundaţiei ce-i poartă numele, sunt procese-verbale ale luptei liderului evreu-român 
pentru emancipare, împotriva antisemitismului, pentru respectarea prevederilor 
Tratatului Naţionalităţilor de la Saint Gerrnain din 1919, pentru apărarea dreptului 
la existenţă a cultului mozaic, pentru dreptul la instrucţie a tineretului evreu. 

Editorii prezintă documente privind participarea lui Filderman la elaborarea 
Constituţiei României din anul 1923. Dar şi intervenţiile sale pentru apărarea 
acestei Constituţii. 

Un loc aparte este rezervat luptei pe care Filderman a dus-o în anii 
martiriului evreilor din România. Sunt publicate un număr important de scrisori 
şi memorii adresate conducătorilor României acelor zile pentru a se stopa 
martiriul evreilor. Unele dintre documente văd lumina tiparului pentru prima 
oară. După cum pentru prima oară sunt publicate documente privind solidarizarea 
unor intelectuali români cu lupta pe care o ducea Filderman. Numele acestor 
intelectuali ar trebui să figureze post mortem pe listele de drepţi ai popoarelor 
şi ei fac cinste poporului român. 

Pentru prima oară sunt publicate documente care infirmă legenda 
colaborării evreilor la amputarea graniţelor de est ale României, sau simpatia 
evreilor din Basarabia şi Bucovina faţă de ocupantul sovietic. Citez în acest 
context scrisoarea adresată de liderul evreu regelui Carol II în care se contestă 
hotărârea din 28 Iunie 1940 de a se ceda fără luptă Basarabia şi Bucovina de 
nord sau „Nota de discuţii" cu colonelul Orezeanu în care Filderman afirmă că 
la 23 Iunie 1941 la Piatra Neamţ, la sediul Comandamentului de Căpetenie al 
Armatei că i-a cerut generalului Antonescu mobilizarea evreilor spre a lupta 
contra ocupantului sovietic. 

Volumele editate de Fundaţia Dr. Filderman prezintă documente vizând 
participarea lui Filderman la tratativele de scoatere a României din război. Dar 
şi respingerea încercărilor Partidului Comunist de a-i înarma pe evrei, într-o 
presupusă răscoală anti Antonescu. 
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Şi după 23 August 1944, Filderman a rămas un luptător. Văd lumina 
tiparului corespondenţa cu Lucreţiu Pătrăşcanu şi alţi lideri ai timpului, pentru 
retrocedarea bunurilor evreieşti şi pentru anularea legilor rasiale. Surpriza pentru 
cititori este că Pătrăşcanu era unul dintre cei care de fapt se opunea abrogării 
legilor rasiale. Urmărind stenograma şedinţei Biroului Politic al P.M.R. din 
Ianuarie 1953 ne dăm seama că de fapt Pătrăşcanu nu făcea decât să reflecte 
punctul de vedere al partidului său. 

Din volumele publicate de Fundaţia Filderman mai aflăm că mulţi evrei 
rămaşi în viaţă după deportarea în Transnistria au fost deportaţi a doua oară de 
armata sovietică. Sunt prezentate schimburile de scrisori între Filderman şi 
generalul Vinogrodov. 

Volumele „Dr. Filderman. Un avocat al etniei sale. Un avocat al cauzei 
naţionale a României" se bucură de o prefaţă semnată de Acad. Prof. Dr. Dan 
Berindei, şeful secţiei de istorie a Academiei Române şi o postfaţă semnată de 
Acad. Prof. Dr. Nicolae Cajal, Preşedintele Fundaţiei Filderman. 

La lansarea de carte de la Muzeul de Artă şi Istorie a Municipiului 
Bucureşti au prezentat această lucrare: Acad. Prof. Dr. Nicolae Cajal, Acad. 
Prof. Dr. Dan Berindei, Prof. Dr. Florin Constantiniu, membru corespondent al 
Academiei Române, Dr. Adrian Niculescu - Lector la Şcoala de Ştiinţe Politice 
şi Jurnalistică, Dr. Adrian Cioroianu - Asistent universitar, Teodor Wexler coautor 
al antologiei. 



MAGAZIN ISTORIC 1999 

Cristina Loredana Ene 

Având ca subtitlu sugestiv „Cartea dumneavoastră de istorie în fiecare 
lună" prestigioasa revistă Magazin istoric a ajuns la cel de-al 33 an de apariţie. 
Fidelă pasionaţilor de istorie publicaţia nu a dezamăgit nici în 1999 şi a continuat 
să prezinte, pe lângă rubricile consacrate, articole incitante şi inedite. 

Marea noutate a anului trecut a reprezentat-o editarea cu prilejul 
Festivalului „Luna Bucureştilor" a unui număr special dedicat oraşului, apărut 
independent de cele 12 numere lunare tradiţionale. 

Realizat în cooperare de către Fundaţia Culturală Magazin Istoric şi 
ARCUB-Primăria Municipiului Bucureşti acest număr special este o fascinantă 
incursiune în lumea bucureşteană de altădată. Revista este consacrată în totalitate 
istoriei, culturii şi civilizaţiei bătrânului oraş şi se impune prin calitatea 
colaboratorilor şi diversitatea subiectelor abordate. 

La realizarea ei s-au implicat şi specialişti ai Muzeului Municipiului 
Bucureşti, care semnează 8 articole ce surprind aspecte din viaţa Bucureştiului 
de odinioară: De la Judeţ la Primar şi Luna Bucureştilor de Ionel Ioniţă, Teatrul 
Naţional de Ionel Zănescu, Statuia lui Mihai Viteazul de Florentina Limban, De 
la Casa cu lanţuri la Palatul Şuţu de Aurel Duţu, Grădini încântătoare de Dan 
Falcan, 1938. Televiziunea la Luna Bucureştilor de Liliana Hanganu şi Periferie 
şi pitoresc de Adrian Majuru. 

În paginile publicaţiei se regăsesc şi alte articole interesante pentru cei 
dornici să afle mai multe informaţii despre atmosfera bucureşteană în trecut: 
Legenda de Paul Cemovodeanu, 1800-1848 între două lumi de Marian Ştefan, 
Biserici mici, case lungi şi grădini întinse de Elisa Brătianu, Centru al 
spiritualităţii româneşti de Virgil Cândea, Oraşul care a dispărut de Sorin 
Vasilescu, 1916-1918 în timpul ocupaţiei de Georgeta Filitti, Ceremonii la 
Palatul Regal de Liviu Daniel Grigorescu, La Capşa, unde vin toţi seniorii „. 
şi se mănâncă scriitorii de Mioara Ioniţă, Gazetele de Ioan Lăcustă, Fotografii 
Bucureştilor de Emanuel Bădescu, Din vreme de război de C. Bălăceanu-Stolnici. 

Nu lipsesc din paginile revistei nici ilustraţiile alb-negru sau color, care 
aduc de peste decenii spiritul şi parfumul acelor Bucureşti rămaşi doar amintire. 

Anul 1999 a reprezentat pentru Magazin istoric reluarea rubricii Sumarul 
sumarelor. 

În numărul din luna ianuarie este prezentat Sumarul sumarelor, 1998, un 
index complet al articolelor apărute în paginile revistei cu doi ani în urmă. 
Apariţia din decembrie cuprinde Sumarul sumerelor, 1999, o prezentare alfabetică 
după numele autorilor a materialelor publicate anul trecut, cu trimiteri pentru 
fiecare la numărul şi pagina unde pot fi regăsite, ceea ce constituie o modalitate 
foarte practică pentru cititor de căutare a subiectului dorit. 

Sumarul sumarelor este structurat în două mari părţi - Istoria României 
şi Istorie Universală-, fiecare având la rândul lor subdiviziuni de istorie veche, 
medie, modernă şi contemporană. 
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Pentru ambele părţi predominante sunt articolele de istorie contemporană, 
şi, surprinzător poate, anul trecut în paginile revistei nu a fost publicat nici un 
articol de istorie veche a României. 

În numărul din luna iunie sunt prezentate Premiile Fundaţiei Culturale 
Magazin Istoric, ajunse la cea de-a VI-a ediţie, iar în cel din luna mai sunt 
redate scrisorile Prea Fericirii Sale Teoctist şi Sanctităţii Sale Papa Ioan Paul 
al II-iea cu prilejul vizitei Suveranului Pontif la Bucureşti. 

Pe parcursul anului editorial 1999 au fost publicate patru interviuri: Nu 
avem nimic de ascuns realizat cu Piotr Ivanovici Pronicev, Director-adjunct al 
Departamentului istorico-documentar al MAE al Federaţiei Ruse, Dialogul trebuie 
să aibă loc cu Răzvan Theodorescu, Arhivele depind de cei care au creat 
documentele cu Friedrich P. Kahlemberg, Preşedintele Arhivelor Federale din 
Germania şi ultimul interviu realizat de Mihnea Constantinescu în 1994 cu 
economistul Nicholas Georgescu-Roegen. 

O pagină din fiecare număr al revistei este dedicată Fundaţiilor 
Internaţionale Constantin Brâncuşi. Cei interesaţi găsesc aici informaţii despre 
construcţia şi proiectele de restaurare ale Coloanei infinitului. Trei dintre rubricile 
revistei au şase apariţii în anul 1999: Povestesc veteranii. Jurnal de front realizată 
de Constantin Isărescu unde sunt redate amintiri ale veteranilor celui de-al 
doilea război mondial, Zig-zag prin secolul XX ce reda _ştiri din perioada 1913-
1947 apărute în presa românească şi internaţională şi In Bucureşti acum 50 de 
ani, o cronică a presei româneşti de acum 50 de ani ce reflectă partea oficială 
din vi~ţa adevărată a ţării realizată de Ioan Lăcustă. 

In primele patru numere ale revistei este prezentată de Eugep Preda ultima 
parte din scurta istorie NATO, continuare a articolelor din 1998. In fiecare lună 
sunt consemnate cele mai noi apariţii editoriale în rubrica intitulată Cărţi sosite 
la redacţie şi nu lipseşte fireşte nici Dialog cu cititorii - spaţiu de impresii 
pentruA cititorii Magazinului istoric. 

In anul 1999 au fost publicate în paginile revistei şi articole ce surprind 
aspecte diverse din viaţa Bucureştiului, printre care amintim: În Bucureşti, acum 
I 00 de ani de T. Stanciu, Din Trecutul alimentării cu apă a Bucureştilor de 
M. D. Tama, Inaugurarea statuii lui Gh. Lazăr de V. Drăgoi, Minovici şi Pictorul 
Barabas Miklos şi Bucureştii de A. Majuru, Institutul Francez din Bucureşti de 
F. Dolghin, etc. 



Ulysse de Marsillac 
Bucureştiul în veacul al XIX-iea 
Meridiane 
Bucureşti, 1999 

RADIOGRAFIA 
UNEI MODERNIZĂRI 

Majoru Adrian 

Republicarea în limba română a cărţii lui Ulysse de Marsillac, aduce în 
prim plan, o radiografie aproape completă a procesului de modernizare în care, 
oraşul Bucureşti şi societatea bucureşteană, s-au integrat după 1800. 

Volumul publicat de editura Meridiane, a adunat două lucrări reprezentative 
ale autorului amintit, despre România în general şi despre Bucureşti în particular: 
De Pesth a Bucarest. Notes de voyage (Bucureşti în 1869) şi Guide du Voyageur 
a Bucarest (Bucureşti, 1877). Aceste lucrări nu sunt scrise sub impulsul primelor 
impresii, ci sunt abordate cu imparţialitatea unei şederi îndelungate în mijlocul 
problemelor. Din această perspectivă, au mai scris despre Bucureşti, între alţii: 
Frederic Dame, Henri Trenk, Enric Winterhalder, Barabas Miklos, Edgar Quinet 
sau Carol Wahlstein. 

Venit în România în 1852, unde după „o carieră pedagogică, sigură şi 
recompensată dar obscură şi nespectaculoasă", Ulysse de Marsillac s-a implicat 
în publicistică, începând cu 1861. A fost redactor şef pentru Le Moniteur ro­
main şi a scos două ziare: La Voix de la Roumanie (1861-1866) şi Journal de 
Bucarest (1870-1876). 

Ulysse de Marsillac a scris despre România, pe când acest nume nu figura 
„în nici un dicţionar, pe nici o hartă geografică şi pe care limbajul diplomatic 
nu şi l-a însuşit încă". (p. 27). România era o necunoscută a cărei prezenţă 
politică, economică, culturală şi spirituală era ignorată. 

Din lucrarea sa - ca din toate celelalte lucrări scrise de străini despre 
Bucureşti -, se desprind două proiecţii care s-au confruntat permanent. Pe de 
o parte, se află lumea patriarhală, - aflată la o distanţă de Paris de „trei secole" 
- şi care se desfăşura cu predilecţie în afara oraşelor dar, era prezentă şi înăuntrul 
acestora, îndeosebi în substratul subtil al mentalităţilor şi al comportamentelor. 

Pe de altă parte, se afla lumea modernă, urbană în exclusivitate, abia 
născută şi neevoluată pe deplin. Accesoriile modernităţii preluate din Occident, 
au fost adaptate cu rapiditate, cu puternice basculări către extravaganţe şi imitaţii 
goteşti, prost înţelese. Dar acesta era riscul pe care orice societate rudimentară, 
nemodernă în resorturile sale, încearcă până la jalnice convulsii să se schimbe 
prin salturi temporale. 

Ulysse de Marsillac este martorul acestor transformări care, frizează 
metamorfoze kafkiene. Astfel, în afara oraşelor, găseai câteva „refugii", ceva 
care „nu e nici han nici cârciumă" şi unde „găseşti uneori, ouă proaspete şi pui 
slabi, pâine niciodată, dar cafea şi tutun întotdeauna". (p. 29). 
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Satele româneşti din Bărăgan şi Bumaz, erau „sate în zdrenţe", compuse 
din „cocioabe din lut acoperite cu paie", unde „oamenii prost îmbrăcaţi sau 
chiar dezbrăcaţi ies din aceste vizuini şi-i privesc pe călători". Erau sate „risipite 
la întâmplare'', unde nu „trebuie să cauţi nici râuri, nici grădini, nici garduri, 
nici străzi". (p. 70). 

Bucureştii mijlocului de veac XIX, tulbura privirea oricărui călător străin 
obişnuit cu simetria urbană a oraşelor europene; străzile „întortocheate şi 
capriciile arhitecturii" erau ceva „dezolant" pentru acesta. Totuşi, ororile 
îngheţului şi ale noroiului sunt tulburătoare chiar şi pentru iubitorul de români 
care a fost Marsillac: „( ... ) aţi văzut noroaiele din timpul primăverii înfundând 
drumurile abandonate din vreun ţinut îndepărtat, aţi blestemat băltoacele infecte 
din satele pierdute la limita barbariei. Ei bine, asta nu-i nimic! Acolo mergeaţi 
pe parchet de mahon, pe o peluză englezească, pe nori capitonaţi. ( ... ). Limba 
franceză, atât de caldă totuşi, nu are cuvinte care să exprime sentimentul pe 
care îl încerci la vederea acestor băltoace mocirloase, ( ... ) ar trebui inventate 
cuvinte noi sau să încerci paleta de culori fără nu~e încă. ( ... ) O stradă 
întortocheată şi îngustă, este ceva obişnuit la Bucureşti. In centru, drumul dispare 
sub noianele de zăpadă pe care localnicii le aruncă de pe trotuar sau chiar este 
înlocuit de un puhoi infect şi încremenit între două maluri de zăpadă cenuşie. 
Nu există scăpare din această situaţie. (p. 95). Sună cunoscut, nu? Doar iama 
nu-i ca vara! 

Deşi panorama urbei încântă privirea - dacă se respectă o distanţă - căci 
la o anumită apropiere, oraşul nu este „decât o suprapunere de sate din care s-au 
evidenJiat doar câteva case demne de un oraş mare". (p. 108). 

In ciuda acestor repere predominate, către 1877, după numai 15 ani, 
Bucureştii se metamorfozaseră (partea centrală nu şi periferia), într-un oraş 
modem în sensul european al conţinutului. Astfel, în Bucureşti, oricare vizitator 
ar fi întâlnit o succesiune de „patru sau cinci oraşe", cel mai semnificativ fiind 
centrul, „luând ca plecare Piaţa Teatrului" (azi palatul Telefoanelor), unde 
„descoperim în ciuda neregularităţii iremediabile a străzilor, un oraş european". 

Acesta era noul Bucureşti care se ivea în urma procesului de modernizare, 
nefiind deosebit „cu nimic de cele mai mari oraşe ale Occidentului". (p. 125). 
Accesoriile acestui proces se vor răspândi treptat şi spre margine prin stilul 
caselor, vestimentaţie, parcuri, obiceiuri, ambientul privat şi public, magazine, 
etc. Aceste realităţi sunt descrise în amănunt de Marsillac în partea a doua a 
cărţii sale, în capitole precum: Hoteluri, Cafenele, Cofetării, Strada, Bănci, 
Academia, Poşta şi telegraful, Parcuri, Cimitirele, Corpul diplomatic. 

Bucureştii se conturau a fi deja un oraş cosmopolit, cu o populaţie alogenă 
în creştere progresivă, locuitorii săi fiind „un amestec de toate naţiile şi de toate 
religiile". Bucureştii erau un oraş unde chlenerii hotelului şi restaurantului 
Hugues, „vorbeau franceza, germana, italiana, româna şi maghiara". Era oraşul 
femeilor elegante care veneau prin parcuri sau locuri de promenadă _„să-şi etaleze 
toaletele splendide" şi astfel să-şi mărească cortegiul de curtezani. In doar câţiva 
ani - adesea doar un deceniu - în Bucureşti apar locuri şi instituţii necunoscute 
până atunci dar similate rapid de societate: cabarete, braserii, cafenele, care au 
schimbat moravurile la fel de repede cum au apărut. 
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Bucureştii se asemănau cu centrele urbane centrale şi vest-europene, astfel 
încât dacă ai fi trecut în final de decembrie prin arterele centrale, te-ai fi crezut 
„transportat pe bulevardele Parisului sau cel puţin pe străzile comericale ale 
marilor oraşe occidentale". (p. 231 ). 

În salonuri publice sau private, „domnii cu pălărie rotundă şi redingotă 
dansând valsuri de Strauss sau cavatine de Verdi" te fac să crezi că te afli 
„într-o cafenea de pe Champs-Elysees". · 

Aşadar, Bucureştii reuşise în linii mari, să recupereze decalajul de 
civilizaţie şi urbanism în care se afla faţă de centrele urbane central şi vest 
europene. Rămân desigur detaliile tipice pentru un fond oriental sau sud-est 
european, de la nivelul mentalităţilor şi al comportamentelui. Acest decalaj, 
continuă să fie manifest şi în următorul veac de istorie bucureşteană. 

Cartea lui Ulysse de Marsillac, adună laolată un sumum de informaţii 
primare care recompun literar o istorie dificil de abordat într-o manieră strict 
ştiinţifică. Bucureştiul veacului al XIX-iea este o scurtă radiografie a procesului 
de modernizare a societătii bucureştene, a habitatului urban, care îşi schimbă 
radical forma şi structura intimă, într-un timp foarte scurt. În acest efort colectiv 
şi substanţial, a stat reuşita recuperărilor de tot felul pc care societatea modernă 
bucureşteană şi le-a însuşit, şi care l-au uimit de autorul cărţii amintite. O astfel 
de societate iubitoare de urbanism şi civilizaţie, uimeşte şi astăzi pc oricine ar 
parcurge rândurile scrise de Ulysse De Marsillac, în urmă cu mai bine de un 
veac. 



EMANOIL HAGI-MOSCO, 
Bl!Cl!BESTI. AMINTIRILE l!Nl!I • 
OBAS. ZllJl!BI VECHI. FllNTE 

. IJISPĂBl!TE . 
Ediţie îngrijită de Ştefan Pleşia, Dan Pleşia 
şi Mihai Sorin Rădulescu, Cuvânt Înainte 

de Paul Cernovodeanu, Bucureşti, Editura 
Fundaţiei Culturale Române, 1995, 328 p. 

Liliana Nicoleta Hanganu 

Apărută cu câţiva ani în urmă, dar nemediatizată atât cât merită, lucrarea pe 
care o prezentăm în rândurile următoare se constituie, în primul rând, ca unul 
dintre foarte puţinele exemple ale „literaturii de sertar", pe care o aşteptam 
după 1989. Şi, într-un anumit sens este bine că s-a scris pe ascuns tocmai despre 
Bucureşti, despre monumente şi oameni, despre întâmplări de demult şi fapte 
intrate de acum în istorie. Despre un oraş-capitală de-capitat. .. 

Autorul lucrării, Emanoil Hagi-Moscu, după cum se precizează în Nota 
biografică, semnată de Ştefan Pleşia, s-a născut în 1882 la Bucureşti, într-o 
veche familie de origine greacă. A absolvit Liceul Sf. Sava din Bucureşti; a 
urmat cursuri de arhitectură la Roma şi, mai târziu, de drept, la Toulouse; 
cunoscător al mai multor limbi - latină, greacă, italiană, franceză, germană. 
După 1906 aprofundează studiile de heraldică şi genealogie, iar din 1908 este 
ales membru al Societăţii de Genealogie „Adler" din Viena. Se înrolează voluntar 
în armată în trei rânduri: 1902, 1913 şi, apoi, în 1916, la sfârşitul războiului 
având gradul de căpitan în rezervă. Căsătorit din 1919 cu Maria-Nicola Cerkez; 
au avut doi copii: pe Elisabeta şi Ion Hagi-Moscu. În 1931-1932 a fost deputat 
de Bălţi şi Lăpuşna; în septembrie 1940 a fost numit prefect a} judeţului Buzău, 
iar din 1941, primar al sectorului IV de Verde în Bucureşti. In perioada 1941-
1948, şi, ulterior, după 1950 a fost Epitrop al Aşezămintelor Brâncoveneşti din 
Bucureşti. Membru al Comisiei heraldice consultative { 1821-1940), ulterior al 
Comisiei de heraldică, genealogie şi sigilografie de pe lângă Institutul de Istorie 
„Nicolae Iorga". Din anul 1964, Cavaler al Ordinului de Malta. A murit în 
aprilie 1976, fiind înmormântat în cavoul familiei, la cimitirul Bellu. Opera: 
albumul Steme boiereşti din România ( 1918) - din care a donat un exemplar 
Muzeului Municipiului Bucureşti, în anul 1958; a redactat în colaborare cu Ion 
C. Filitti şi cu George D. Florescu peste şapte sute de tabele genealogice (anii 
'20); studiile Boierii lui Mihai Viteazul şi Lupta de la Robăneşti („Arhivele 
Olteniei", 1929); ca ziarist, a publicat aproape zilnic articole în ziarul conservator 
„Ziua", apoi în „Universul" şi „Gazeta municipală" (anii '30). 
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Cele douăzeci şi şase de studii ale cărţii de faţă, din care douăzeci sunt inedite, 
iar şase - menţionate ca atare - au apărut în diverse publicaţii între 193 5-1940, 
şi 1971, au fost structurate în nouă capitole: Monumente istorice, Lăcaşuri 
venerabile, Vechi case bucureştene, Uliţe de demult, Evocări istorice, Triptic 
feminin, Figuri pitoreşti din protipendadă, Moravuri şi obiceiuri din trecut, 
Vechi aşezări din jurul Bucureştiului. 

Descrierea aleasă a pământului, a reliefului şi vegetaţiei, a mirosurilor şi culorilor, 
este completată de istoricul vechilor familii (Brâncoveanu, Cantacuzino, 
Hagi-Mosco, Suţu, Văcărescu, Filipescu-Vulpe ş.a.), al relaţiilor de rudenie, al 
complicatelor modificări de proprietate asupra vechilor palate şi moşii, datorate 
căsătoriilor, daniilor şi întemeierilor de aşezăminte (Aşezămintele Brâncoveneşti, 
Aşezămintele „Domniţa Bălaşa"), vânzări-cumpărărilor sau moştenirilor. Bărbaţi 
şi femei cu caractere puternice sau supuse, cu orgolii aprinse şi „ego"-uri 
exacerbate, care, de cele mai multe ori prin naştere, alteori şi prin calităţi şi 
talent personal, au fost, cel puţin, în mijlocul evenimentelor, dacă nu promotorii 
acestora; urzeli de palat sau în interiorul familiilor, momente de bravadă şi fapte 
cuminţi, vorbe de duh, dueluri verbale: parlamentare, publicistice sau epistolare 
şi dueluri cu arme albe sau de foc - toate aceste personaje şi întâmplări sunt 
surprinse printr-un ochean îndreptat asupra trecutului. Comentariile autorului 
sunt susţinute de hrisoavele vremii, de amintirile, fie critice, fie laudative, ale 
călătorilor străini, de lucrările altor istorici care s-au aplecat asupra istoriei 
Bucureştiului. 

Fie că se referă la monumentele din Bucureşti, de utilitate publică (administra­
tive, de sănătate şi reglioase), sau private (palate şi case), fie că schiţează 
portretele personajelor care au lucrat sau au locuit în aceste clădiri, autorul are 
o extraordinară forţă imaginativă. El reînvie un trecut de care astăzi suntem 
lipsiţi, prin distruge~i succesive şi sistematice sau prin modificarea structurii 
populaţiei capitalei. Insuşi autorul îşi propune să realizeze o frescă a unei lumi 
ale cărei pâlpâiri erau încă vizibile în vremea sa, însă pe cale de a se stinge: 
„Am căutat să evoc clădiri dispărute, să descriu altele încă în fiinţă, dar care 
pot dispărea de la o zi la alta, oraşul cerând prefaceri radicale care nu cruţă. Am 
căutat, iarăşi, să evoc ceva din felul de trai al bunicilor, arătând că la noi nu era 
mai rău ca în alte părţi, putând sta ~ră sfială alături. Am mai căutat să păstrez 
o cât mai cinstită obiectivitate". (Jn loc de prefaţă, Bucureşti, 5 octombrie 
1960). 

Literatură memorialistică, documentată istoric (autorul a studiat în arhive publice 
şi particulare şi a reţinut amintirile membrilor familiei), stil elegant de narator 
cultivat, curiozitate critică şi spirit sintetic :- toate acestea sunt reflectate în 
seria de studii care compun volumul de faţă. In întregul lui, acesta se poate citi 
pe cel puţin două straturi: gazetăresc, rapid şi comod, confortabil şi accesibil, 
sau ştiinţific (istoric cu precădere), având informaţii bogate, la stadiul cercetării 
din vremea respectivă. O atenţie deosebită trebuie arătată notelor de la sfârşitul 
fiecărui excurs: redactate de autor în două cazuri, Biserica „Aşezământului 
Domniţa Bălaşa" din Bucureşti (în colaborare cu Preot Mihail Marinescu şi 
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Radu Creţeanu) şi O veche casă boierească în mahalaua Colţei: fosta Primărie 
(casa Hagi-Mosco ), restul fiind rezolvate cu măiestrie de dl. Mihai Sorin 
Rădulescu - aparatul critic poate lesne constitui un micro-dicţionar istoric de 
sine stătător, cu referiri, mai ales, de genealogie, dar şi de istorie urbană, militară, 
politică sau de arhitectură. Textul este susţinut şi prin imagine: fotografii de 
epocă din colecţia autorului, planuri vechi ale oraşului (Planul Ernst - 1791, 
Planul Borroczyn - 1852, Planul Jung - 1856), precum şi o serie de „extrase" 
genealogice. 

În urma lecturii se pot compune hărţi istorice imaginare în palimpsest, straturi 
transparente, care se ridică sau se aşează, creând mişcare, senzaţia viului, a 
întâmplărilor senzaţionale ale clipei sau secolelor, când fiecare zi poate să fie 
o Odisee şi fiecare veac o urmă de tăcere. Pentru cei nou-veniţi, atât spaţial 
(mutaţi recent), cât şi temporal (născuţi, mai ales, după anii '80), străzile au alte 
amintiri. Parcurgând paginile acestui volum îşi pot completa, în sfârşit, legenda 
personală cu legendele locului. 

În poveste, priinul pas spre regăsire începe în pădurea de argint; pentru regăsirea 
coordonatelor unui oraş, a identităţii sale trebuie, de bună seamă, deschisă şi 
punga cu arginţi. Dar aceasta este deja altă poveste ... 



Lucia Stoica, Neculai Ionescu­
Ghinea, Dan P. Ionescu, Cecilia 
Luminea, Petre Iliescu, Minerva 
Georgescu 
Atlas. Ghid. Istoria şi arhitectura 
Locaşurilor de cult din Bucureşti 
Vol. I 
Editura Ergorom '79, Bucureşti, 1999 

PLURI-CONFESIONALITATE 
VS. MULTICULTURALITATE 

ÎN BUCURESTII EPOCII MODERNE 
' 

Majuru Adrian 

Extraordinarul dinamism urban, social, cultural şi economic al 
Bucureştiului modem, a fost determinat şi de varietatea comunităţilor religioase 
care s-au stabilit în timp aici, dând oraşului, o identitate multiculturală şi pluri­
confesională rar întâlnită în spaţiul sud-balcanic. Această caracteristică a 
Bucureştilor este mai degrabă ancorată în trăsăturile Europei Centrale. 

Primul volum - dintr-o serie de trei -, abordează în premieră pentru 
istoriografia românească modernă în general şi istoriografia bucureşteană în 
particular, această perspectivă confesională a Bucureştilor, şi este semnat de un 
număr de şase arhitecţi: Lucia Stoica, Neculai Ionescu-Ghinea, Dan D. Ionescu, 
Cecilia-Luminea, Petre Iliescu şi Minerva Georgescu. 

Pluri-confesionalitatea este o expresie finală şi fundamentală a caracterului 
cosmopolit şi multicultural al Bucureştilor din ultimele trei veacuri (XVIII­
XX). Fiecare confesiune şi cult religios, indiferent de numărul membrilor săi, 
a fost liantul unui nucleu social, cultural şi identitar care s-a dovedit a fi deosebit 
de activ şi constructiv în cadrul societăţii bucureştene. Procesul de modernizare 
a Buc~reştilor a avut în aceste nuclee baza de pornire şi motorul de susţinere. 

In capitolul introductiv legat de „etapele dezvoltării oraşului Bucureşti", 
se subliniază rolul parohiilor de margine, în apariţia mahalalelor mai vechi şi 
mai noi care, la rândul lor, prin extensie, se spărgeau în alte cartiere mai mici 
- cu bisericile lor, construite ulterior. 

În aceste habitate, mai mari sau mai mici, de margine sau de centru, 
negustoreşti sau meşteşugăreşti, s-au stabilit în grupuri mici, compacte şi foarte 
active, diverse alte comunităţi etnice şi confesionale. Ele veneau dintr-un alt 
areal cultural, cu o altă identitate spirituală şi cu un accentuat simţ civic şi 
urban prin excelenţă. Aceste comunităţi, treptat, îşi ridică propriile lor lăcaşuri 
de cult care, devin adevărate centre de cultură şi de redefinire a raporturilor 
inter-umane şi inter-culturale. Bucureştiul a fost o imensă scenă a acestor tipuri 
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de raporturi, în sens pozitiv şi progresiv, fapt care a determinat în ultimă instanţă 
europenizarea oraşului sub toate aspectele: edilitară, comercială, vestimentară, 
comportamentală, culturală, spirituală, etc. 

Odată explicat acest proces simplu dar, complex şi îndelungat, care s-a 
desfăşurat în Bucureştiul modern, Atlasul-Ghid îşi desfăşoară bogăţia 
informaţiilor. Aflăm eşalonate pe tablele, cultele şi confesiunile care au dispărut 
din Bucureşti - îndeosebi în ultimii 50 de ani -, urmate apoi de cele existente: 
biserica ortodoxă (română, armeană, bulgară, elină precum şi cea de rit vechi); 
biserica greco-catolică şi cea unită cu Roma; bisericile protestante (anglicană, 
calvină, luterană, evanghelică); bisericile neoprotestante (creştină, baptistă, cultul 
penticostal, creştin-adventistă de ziua a 7-a, biserica metodistă, cultul creştin al 
bisericii evanghelice române); cultul mozaic, musulman, masonic român, religia 
baha'i. 

Volumul aduce - în premieră - la zi, detaliile legate de toate aceste 
lăcaşuri (dispărute sau prezente: biserici, mănăstiri, capele; etc.), precum: anii 
de întemeiere, ctitorii, repetatele restaurări, rezidiri şi autorii acestor acţiuni, 
însoţite şi desigur de amplasarea lor în timp. 

Toate aceste informaţii, reconstruiesc o istorie a Bucureştilor din 
perspectiva intimităţii confesionale, a fiecărei comunităţi, pentru care biserica, 
templul sau locaşul de rugăciune şi reculegere, a reprezentat spaţiul atemporal, 
ireal, al regăsirilor sale interioare. Aceste date însumate şi teoretizate sunt o 
deschidere de nebănuit pentru istoria mentalităţilor bucureştene. 

Interiorul organizat al fiecărei biserici, templu sau locaş de cult se identifică 
cu aspiraţiile fiecărei comunităţi care, se reprezenta astfel pe ea însăşi. Este un 
alt aspect neatins de istoriografia bucureşteană, similar cu spaţiul privat, 
organizarea şi gândirea lui, potrivit cu posibilităţile şi aspiraţiile fiecărei familii 
sau individ. 

Volumul are ca finalitate cele mai cunoscute reprezentări catagrafice ale 
Bucureştilor (1780, 1789, 1875, 1895, 1914, 1938 şi 1999). Prin această 
succesiune de planuri edilitare, poate fi urmărită nu numai evoluţia în timp a 
oraşului ca habitat, reţea stradală şi succesiune onomastică a străzilor şi locurilor, 
cât şi dispunerea unor spaţii şi construcţii astăzi dispărute (străzi, nume de 
locuri, biserici şi alte lăcaşuri de cult). Poate, ceea ce-i lipseşte acestui volum, 
este un studiu de specialitate pe măsură legat de varietatea subiectelor abordate 
dar, însuşi numele lucrării -Atlas- Ghid - a determinat un cuprins prin excelenţă 
tehnic şi pur informativ. 

Ghidul-atlas este o noutate istoriografică încă de la primul volum. El 
devine o necesitate bibliografică pentru o varietate de cercetători: istorici, filologi, 
restauratori, antropologi, arhitecţi. Alături de istorie, numeroase domenii vor 
necesita abordarea acestor informaţii: demografia, istoria artei şi a arhitecturii, 
istoria culturii, a ideilor şi mentalităţilor, etc. 

Volumele care vor urma, două la număr - vor aprofunda informaţiile 
primare oferite deja. Toate lăcaşurile de cult prezentate în volumul de faţă, vor 
fi descrise aşa cum au fost şi cum s-au putut păstra astăzi, însoţite de multe 
imagini inedite. Cele trei volume, compun o lucrare istoriografică ce nu trebuie 
să treacă neobservată şi necercetată. 



Rodica lanăşi: Editor 
Uniunea Arhitecţilor din România 
Povestea Caselor 
Editura Simetria 
Bucureşti, 1999 

Majoru Adrian 

,,BUCUREŞTI -
ORA.SUL PIERDUT'' , 

Povestea Caselor este o antologie redată fragmentar, a v1eţn private 
bucureştene pentru ultimele două sute de ani. O naraţiune compusă din frag­
mente de existenţă cândva senină şi tihnită, iar ulterior tulburătoare prin 
schimbările trăite de oameni, case şi străzi. 

Cartea prezintă un raport-ruptură între cei de ieri şi „noi'', cei de astăzi; 
primii cu lumea lor iar ultimii tânjind după acel 'odinioară' cosmopolit şi civilizat. 
In ultimul timp, construcţiile imaginare au proiectat în mentalul colectiv - şi 
continuă să proiecteze - o „cetate imaginară a Bucureştilor de demult" în care 
trăim şi respirăm perpetuu. 

Comparaţiile dintre 'odinioară' şi azi devin bariere solide, „în măsura în 
care bulevardele noastre sunt urâte şi murdare, în vreme ce acelea 'de odinioară' 
trebuie să fi fost frumoase şi curate; casele noastre meschine şi sordide cutii de 
chibrituri, pe când 'celelalte' somptuoase reşedinţe, sau fie şi simple clădiri 
decente şi calde, forme reale ale unui 'acasă'. Noi înşine, grosolani şi ursuzi, 
înghesuiţi în troleibuze mizere, sau îmbrâncindu-ne pe stradă, în vreme ce 'ei' 
afabili, stilaţi, joviali, zâmbindu-şi cu o uşoară înclinare a capului din automobilul 
elegant pornit la Şosea, sau oprindu-se pentru câteva vorbe prietenoase din 
plimbarea senină pe Calea Victoriei". (Andreea Deciu). 

Bucureştiul 'de odinioară' se transformă gelatinos într-un „oraş-fantasmă'', 
produs „al unei fantezii colective dezamăgite de realitate". 

Vechiul şi noul contrastează în toate: stradă, case, oameni, obiceiuri, 
aspiraţii, gânduri, etc. Atmosfera 'de odinioară' se transformă de cele mai multe 
ori într-o „amintire intimă ferecată într-un timp privat" şi fără corespondent 
similar în totalitatea sentimentelor pe care le trăieşti astăzi, ca singuratic trecător 
pe stradă. 

Lucrarea de faţă face din fiecare caz prezentat, un larg şi complet expozeu 
privind arhitectura locuinţelor modeme bucureştene. Esenţialul se desprinde cu 
uşurinţă: indiferent de situaţia socială, de la familii boiereşti (Rosetti, de pildă) 
la cele de liber-profesionişti, negustori şi funcţionari simpli, casele au o liniaritate 
a suficienţei şi comodităţii, nepermise astăzi de categoriile menţionate. 

Fiecare casă prelua în timp trăsătura afectivă a întregului colectiv care o 
locuia, mai întotdeauna câteva generaţii laolaltă. Se conturau primele familii 
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mic-burgheze, ale căror prime generaţii locuiau în acelaşi loc şi contribuiseră la 
modernizarea peisajului citadin apropiat. 

O casă era adesea un sacrificiu colectiv: „construirea casei a fost rodul 
muncii părinţilor mei şi totodată rezultatul unui lung şir de privaţiuni însoţite 
de mari eforturi financiare". (Aurora Popescu) 

Către 1910-1911, cu asemenea sacrificii, un simplu funcţionar şi o 
institutoare, trecuţi de 30 de ani şi cu trei copii, puteau să purceadă la ridicarea 
mult doritei locuinţe. Astăzi pare de neconceput pentru societatea bucureşteană. 

Viaţa de familie în general, urma un curs tihnit şi de belşug bine chibzuit. 
Apoi, „ca în multe familii, se aranjau mici serate, când pianul se întovărăşea cu 
o vioară, cu un violoncel, pentru a da viaţă pieselor marilor compozitori. Atunci 
au învăţat copiii să iubească şi să înţeleagă această artă". (Hortensia Mişu­
Maschievici). Astăzi, lucrările marilor compozitori, sunt ecuaţii cu trei veşnice 
necunoscute pentru majoritatea tinerilor. 

Alteori erau „petreceri, excursii, plimbări cu trăsura la Şosea, mititei la 
Băneasa, baluri mascate şi ne-, partide de canastă şi pinacle până la ziuă, şi câte 
şi mai câte ... ". (Ioana Dinescu). 

Strada avea o animaţie de o particularitate iremediabil pierdută. Principala 
arteră favorită a bucureştenilor, Calea Victoriei, duminica „era ca o piesă de 
teatru. Pe trotuare, un furnicar de oameni, bărbaţii în haine curate, călcate, iar 
femeile în toalete de stradă cât mai elegante, am putea spune că era o paradă 
a modei, în straie curate ... , femeile în toalete atât de îndrăzneţe, încât se pare 
că sunt îmbrăcate goale. Pe stradă, treceau automobile şi trăsuri, în mod destul 
de lent, din cauza aglomeraţiei ... Libertatea de circulaţie cât şi siguranţa ci în 
privinţa persoanelor era desăvârşită ... ". (Emil Calavrc). Când afirm despre un 
'iremediabil pierdut', nu mă refer la ceea ce de regulă timpul absoarbe în 
crepusculul său: trăsuri, automobile, etc„ ci la esenţial: oamenii. Oamenii de 
astăzi de pe Calea Victoriei, care în mizeria lor cotidiană n-au timp de nimic, 
nici măcar de duminici. Toalete şi haine curăţate şi călcate? Utopii! 

Se parc că nu este vorba neapărat de un Bucureşti-pierdut ci de oameni 
care nu mai pot fi. Pulsul şi trăsăturile dominante ale unui oraş, este dat de cei 
care-l locuiesc. Oamenii de astăzi nu mai au corespondent în oamenii care au 
fost deşi ne despart una cel mult două generaţii. Valurile succesive de ţărani­
muncitori au implantat în oraş, identităţi de periferici neadaptaţi clinic, au creionat 
un nou puls şi o nouă stare de spirit. Ei aparţineau unei lumi din care doreau 
să dispară şi vroiau să intre forţat, violent într-o altă lume la care visau - rar 
aspirau să o atingă. Singura reacţie compatibilă stării lor cu starea de spirit faţă 
de lumea găsită aici, a fost întronarea progresivă şi forţată a vulgului mizer, 
rural şi periferie prin excelenţă. Aceasta poate fi o explicaţie a simulacrului de 
viată urbană în care trăim. 

' În anii '50, singurii care dau peste cap o familie de colectivităţi diverse 
(greci, români, evrei, şvabi) prin atacuri dure la persoană şi 'plângeri' la autorităţi, 
sunt un ţăran din Bărăgan adus de milă şi angajat portar al blocului şi un ţigan 
adus fartat de nora acestuia. 

B~cureştiul a devenit „oraşul-fantasmă'', care încearcă să se rearticuleze 
pe vestigiile rămase. Din acest punct de plecare, el nu mai apare ca „un topos 
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al irecuperabilului" dar, oraşul 'de odinioară' nu mai poate fi „în chip plauzibil 
un proiect al viitorului". 

Punctul de plecare, mai bine spus de reluare a drumului, se află în oameni 
şi în maniera în care aceştia redefinesc societatea în ansamblul şi în 
particularităţile sale. Astfel, „anturajul şi educaţia au mare importanţă în modul 
cum evoluezi în societate, de aceea oamenii trebuie ... să dea dovadă de civism. 
Este inutil să ai o casă sau un apartament 'curat', dacă la uşa ta este mizeria 
pe care te faci că nu o observi. Cel mai simplu este să râzi şi să condamni, cu 
mult mai greu este să construieşti, să laşi o amintire cuviincioasă în rândul 
semenilor, cărora trebuie să ştii să li te adresezi fără emfază, ironie şi dispreţ". 
(Simona Condurăţeanu). 

Volumul Case Vechi aduce în istoriografia Bucureştilor, o serie de repere 
noi, precum prezentarea unor tipologii de case, cu povestea lor romanţată dar 
izbitor de reală. Pe de o parte, prezentarea în detaliu a stilurilor arhitectonice, 
a compartimentărilor şi dotărilor făcute în timp de beneficiari, iar pe de altă 
parte, lumea diversă a acestora care, indiferent de greutăţi au pus în aplicare 
spiritul de proprietate, sunt alte repere noi ale cărţii de faţă. 

Bucureştiul în ansamblul său, se regăseşte pe deplin în aceste miniaturi 
cu lumea lor intimă, cu ambientul specific fiecărei epoci, cu mentalităţile modeme 
şi civice, indiferent de pregătirea profesională sau treaptă socială, de la „cucoana 
Catinca, cea care semna cu degetul" pe la 1860, la familiile de boieri, arhitecţi, 
ingineri, medici, negustori, etc., care după 1900 colonizează fostele mahalale 
periferice. 

De asemenea, volumul reconstruieşte - deşi fragmentar -, viaţa de familie 
în Bucureştiul modem, moda conlocuirii a mai multor generaţii în aceeaşi casă 
şi buna vecinătate cu ceilalţi din jur, indiferent de treaptă socială, confesiune 
sau origine etnică. Toate aceste asperităţi erau uniformizate de numitorul comun 
al urbanismului modem, european: educaţia, munca susţinută, igiena, cultul 
pentru cunoaşterea celuilalt, etc. 

Bucureştiul-oraşul pierdut, trebuie mai întâi redescoperit şi cunoscut 
aşa cum a fost iar această „iluzie formatoare" a oraşului 'de odinioară' să ne 
ajute să ne ancorăm într-o „iluzie încurajatoare" a redevenirii a ceea ce ar 
trebui să fie. 

Amintirile celor care au trăit în „oraşul pierdut", efortul lor de al 
redescoperi, trebuie susţinut de efortul acelora care îl cunosc din ilustrate, 
povestiri, fotografii de familie. Recunosc, că până şi astfel de lucruri banale din 
cotidianul de ieri, au un rafinament pe care nici presupusa sofisticare ce unii 
dintre noi pretind că şi-o permit, nu o pot atinge. 



Paul Filip 
Bătrânul Cişmigiu 

Primăria Municipiului Bucureşti 
AR CUB 
Centrul de Proiecte Culturale 
Bucureşti, 1999 

UN SCURT EXCURS ASUPRA 
SPATIULUI PUBLIC , 

BUCURESTEAN , 

Majuru Adrian 

Ziaristul şi reporterul Paul Filip, spre deosebire de ultima lucrare, abordează 
evoluţia în timp a unui perimetru public, puternic ancorat în imaginarul modern 
bucureştean: Grădina Cişmigiu - despre care putem afirma că, s-a născut simultan 
cu conturarea unei identităţi urbane bucureştene în sens modern. Dacă anul 
trecut, prin lucrarea Bellu-Panteon Naţional, ni se releva o perspectivă aproape 
completă asupra unui spaţiu atemporal, la fel de bine reprezentat în imaginarul 
modern bucureştean, prezenta lucrare, reuşeşte să adune reperele generale care 
caracterizează teritoriul public foarte circulat al Grădinii Cişmigiului. 

Radiografia volumului - mă refer la teoretizări căci în privinţa imaginilor, 
acestea reflectă profesionalismul autorului - încearcă să dea un conţinut cât mai 
complet asupra raportului dintre fragmentul spaţiului public (Grădina Cişmigiului) 
şi totalitatea lui, a cărei finalitate este reprezentată de oraşul Bucureşti. 

Apariţia Grădinii Cişmigiului, are loc simultan cu modernizarea oraşului 
Bucureşti; parcul a fost modelat potrivit cerinţelor moderne ale vremii pe care 
un oraş european le necesita; potrivit imaginarului - aflat în perpetuă mişcare 
dealtfel -, spaţiului public în general, şi proiectelor imaginare ale categoriilor 
sociale care promovau modernitatea din perspectivă urbanistică. Astfel, edilii 
de atunci, au făcut apel la grădinari şi specialişti numiţi şi „orticultori", originari 
din centrul Europei, unde arta grădinii era foarte răspândită. 

Avem astfel specialişti precum „arhitectul Fraser" ( 183 7-1840); elveţianul 
Carl Friedrich Wilhelm Meyer, „un intelectual subţire şi de gust" ( 1845-1852); 
„horticultorul elveţian" Louis Leyvraz; grădinarul Franz Harer care l-a însoţit 
pe Meyer. 

Volumul face o scurtă referinţă asupra grădinilor bucureştene mai renumite 
al căror început este plasat în veacul al XIX-lea; puncte de vedere generale, 
legate de dezvoltarea Bucureştilor din perspectivă europeană vs. occidentală; 
apariţia şi dezvoltarea sistemului de iluminare a oraşului în ultimele două veacuri. 
Desigur, aspectul cel mai interesant îl reprezintă încercarea de a construi -
cronologic vorbind - evoluţia istorică a perimetrului pe care s-a ridicat actuala 
grădină a Cişmigiului. 



RECENZII, EVENIMENTE CULTURALE 

Deşi practic grădina a fost amenajată între 1848-1852 de Carl Meyer, 
problema organizării unei grădini publice se regăseşte încă din 1779, într-un 
hrisov semnat de Alexandru Ipsilanti. Iniţiativa generalului Pavel Kiseleff din 
1830 va fi cohtinuată în 1844, cu debutul lucrărilor de secare a bălţilor. 

Evoluţia perimetrului pe care s-a amenajat grădina Cişmigiului, a rămas 
sugestiv descris de N. T. Orăşeanu, în 1857 (la puţină vreme de la definitivarea 
lucrărilor de amenajare): 

„Aici fu o baltă mare, un loc umed, mocirlos, 
Şi sălbatec din natură, necurat, nesănătos 
Insă arta poate multe, ea făcu un paradisu 
Cum la mulţi din inokimeni (sic) nici că le trecea prin vis ... ". 
Autorul versurilor descrie apoi „diferite puncte ale Grădinii Cişmigiului" 

din care alegem selectiv câteva versuri: 
„ ... Aici vin de toată mâna, şi s'amestecă împreună 
Eleganţă, lux, mândrie, maniere şi turnură, 
Vorbe dulci şi complimente sbor din fiecare gură ... 
Câ-te-un june c'o grizetă, prin stufişuri că se pierde". 
(N. T. Orăşeanu, Târgul cu idei sau Buletinul Cişmegiului, Imprimeria 

Naţională a lui Iosif Romanow et Comp., Bucuresci, 1857, pp. 6-10). 
Un ungur stabilit în Bucureşti după 1860, - Sandor Veress - descrie 

atmosfera de atunci a Cişmigiului, el însuşi plimbându-se prin „ ... preafrumosul 
Cişmigiu, al cărui lac vara, din nefericire, se transformă în mocirlă verde cu un 
miros urât. Pe când protipendada oraşului ieşea la Şosea, domnii şi doamnele 
din clasa de mijloc, frumos îmbrăcaţi, se adună aici. 

Scopul principal nici aici nu este plimbarea, ci arătarea de sine, cu toate 
că aici nu se poate intra cu trăsuri. Astfel, dacă pe aleile cele mai frumoase abia 
se văd câteva persoane, pe partea stângă a aleii principale se aşează pe scaune 
doamnele şi în faţa lor îmbulzeala este atât de mare încât cu greu se poate 
circula. Îmbrăcămintea frumoasă şi fastul se revarsă şi aici, unde răsună fanfara 
militară, ca şi la Şosea, doar duminica această frumoasă grădină îşi schimbă 
înfăţişarea, când este invadată de servitoare şi servitori şi de oamenii din clasa 
meşteşugarilor. Funcţionarii şi oamenii din clasa negustorilor se feresc a intra 
în contact cu această lume, mai mult chiar decât boierii din clasa de mijloc. 
Apusul soarelui este semnul pentru părăsirea parcului, se lasă deodată un aer 
rece, dinspre lac se revarsă mirosul urât, astfel că la o oră după apusul soarelui 
abia mai vezi câte un vizitator". (Lajos Demeny, Sandor Veress despre Bucureştiul 
de altădată, Editura Kriterion, Bucureşti, 1998). 

Aproape 50 de ani mai târziu, autorul unui roman publicat în 1921, -
Radu Cosmin - descrie o zi de sărbătoare în Cişmigiu, când „vulgul inunda" 
parcul: „ ... Era o caldă după-amiază de început de Maiu .... grupurile de flăcăi, 
soldaţi şi feciori de case boiereşti, alături de fetele lor, tinere slujnicuţe, se 
întinseră pe iarba peluzelor din vasta grădină ... Nu era alee pe care să nu 
rătăcească, ţinându-se de mână în legănări naive, perechi de cătane şi mândre 
fete în porturi de sibience, braşovence sau tinere unguroaice ... Toate băncile 
din jurul movilei erau înţesate de slugi, soldaţi, elevi de şcoala militară, liceeni 
cu şepci peste cap, cu ţigări în gură, şcolăriţe cu buzele făcute şi ciorapi străvezii 
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pe pulpe provocator de dezvelite .... dulcele şi anonimul popor de azi al Capitalei, 
ca un nou babei, petrecea în grădina Cişmigiului ... Din când în când, pe alocurea, 
se zăreau pe nisipul aleelor sau pe covorul de Ispahan al peluzelor, coji de ouă 
roşii care ... dovedeau că inocenta plebe nu ştie să sfinţească deloc frumuseţea 
acestui colţ de rai ... Poporul e acelaşi pretutindeni ... " se scuză eroul romanului 
faţă de prietena sa poloneză. „ ... Totuşi, eu te încredinţez că pe la aleile grădinilor 
din Viena, Berlin, Paris sau Londra, n'ai să găseşti un muc de ţigare necum coji 
de ouă oricât ar fi de sărbătoare sau de mult popor!" (Radu Cosmin, Babylon, 
voi. II, Editura Rampa, 1921, pp. 181-187). 

Dacă ar fi să adunăm cele trei repere, se verifică o serie de constante 
istorice, pe care începusem să le prezint în debutul acestui demers. Grădina 
Cişmigiului - ca spaţiu public, primul organizat în inima Bucureştilor - deşi a 
fost pe măsura imaginarului modern al elitei urbane bucureştene, el nu a putut 
fi asimilat la fel, de restul populaţiei, al cărei fundament identitar, nu era de 
formaţie urbană şi europeană. Clasa de mijloc şi o bună parte a celei de bună 
condiţie, folosea spaţiul public - şi cu prisosinţă Cişmigiu! - mai puţin pentru 
recreere, cât mai degrabă pentru a-şi etala noua modă. 

N. T. Orăşeanu, ridiculizează în publicaţiile sale din 1857 aceste realităţi. 
Pe de altă parte, „dulcea plebe", nu realiza deosebirea fundamentală existentă 
în interiorul spaţiului public: spaţiul de recreere a unei grădini civilizate nu 
avea nimic în comun cu maidanurile din periferie; mental şi clinic, ea trăia la 
fel, indiferent de peisaj - şi continuă să trăiască şi astăzi, în aceeaşi suficienţă 
civică. 

În consecinţă, 'examenul' de modernitate pe care 1-a reprezentat Cişmigiu!, 
este un alt eşantion care revelează această discrepanţă a formelor fără fond, în 
care societatea românească respiră perpetuu. 

Lucrării domnului Paul Filip, îi lipseşte acest tip de reprezentare a Grădinii 
Cişmigiului, ca exprimare literar-istorică, a unui centru urban aflat în permanenţă 
modernizare - aspect pe care m-am simţit dator să-l alături reperelor generale 
din cuprinsul cărţii. Între alte scăpări ale ~ărţii, amintesc prezentarea selectivă 
(probabil), a vecinilor grădinii Cişmigiu. In afara Primăriei Capitalei (a cărei 
actuală clădire, în prima sută de ani de existenţă a parcului, a fost Ministerul 
Construcţiilor Publice) şi Colegiul Naţional Gheorghe Lazăr, grădina a avut 
numeroşi vecini de marcă, între care o serie de casc boiereşti, Teatrul Mic, piaţa 
Valter Mărăcineanu cu deschiderea către Palatul Regal, o serie de hoteluri, etc. 
Foarte slab reprezentată în lucrare este viaţa cotidiană, care anima parcul în 
veacul al XIX-iea şi al XX-iea. 

Lucrarea Bătrânul Cişmigiu, este primul demers amplu de popularizare 
cu acest subiect iar perspectiva imagistică, este principalul element de noutate 
din cuprinsul cărţii. Istoriografia urbană românească, trebuie să vină în 
completarea a ceea ce a încercat să prezinte această carte. 



,,MONUMENTE SI EDIFICII 
ÎN MEDALISTICĂ'' 

( august-deeemhrie 1999) 

CRONICA UNEI EXPOZITII. 
' 

VEDERE DIN INTERIOR 

Liliana-Nicoleta Hanganu 

Începutul sau sfârşitul unei construcţii, inaugurarea sau sărbătorirea unui 
număr de ani scurşi de la aceasta, dezvelirea statuii, monumentului sau 
deschiderea mausoleului, sunt tot atâtea prilejuri de a grava în metal grija şi 
locul. 

Spaţiul construit - clădire publică cu ~diverse funcţiuni, se regăseşte pentru 
o bună amintire în câmpul unei medalii. In timp, pentru construcţiile care nu 
mai există - dărâmate fiind de calamităţi naturale sau militare, sau devastate de 
urgii nostalgice şi concepţii „ştiinţifice" de sistematizare urbană - spre exemplu: 
Turnul Colţei, Ansamblul monumental „Mihai Vodă", Centrul de Calcul, Teatrul 
Naţional, Aşezămintele Brâncoveneşti, precum şi numeroase statui ale oamenilor 
politici de dinainte de război, ca să nu amintim decât „cazuri" bucureştene, 
medaliile şi plachetele devin mărturii incontestabile. 

Expoziţia „Monumente şi edificii în medalistică" a fost realizată de 
specialiştii Cabinetului Numismatic al Muzeului Municipiului Bucureşti, cu 
participarea domnilor Alexandru Ievreinov, Nicolae Curdov şi Aurel Nicolae 
Curdov, colecţionari şi membri marcanţi ai Societăţii Numismatice Române. 
Domniile lor au expus în două dintre sălile Casei Severeanu - ea însăşi lăcaş 
de istorie bucureşteană, 255 de medalii şi plachete precum şi 56 de cărţi poştale, 
care au pus în valoare sobrietatea metalului, prin culoare şi farmec de epocă; 
la acestea se adaugă două documente cartografice: Planul oraşului Bucureşti 
(1898) şi Harta României Mari (1919), din patrimoniul muzeului. 

Organizatorii au avut de ales dintre mai multe posibilităţi de expunere: 
cronologic (în funcţie de anul baterii medaliilor sau al ridicării construcţiilor, 
date care corespundeau în cele mai multe cazuri), topografic (cel puţin pentru 
Bucureşti, aşezarea pieselor în vitrine conform traseelor unui plan orăşenesc) 
sau problematic (gruparea materialului pe baza unor criterii care vizau în 
special funcţionalitatea clădirilor la data baterii medaliilor). Atât spaţiul 
expoziţional şi vitrinele avute la dispoziţie, cât şi necesitatea unei viziuni 
coerente, aplicabile expoziţiei în întregul său, au dete~minat alegerea ultimei 
variante. Astfel încât expoziţia a cuprins două diviziuni. In prima sală: Bucureşti 
- edif i ale unor instituţii administrative bucureştene şi naţionale (vitrinele 
1 şi '2.J, financiar-bancare (vitrina 2), comerciale şi transporturi (vitrina 3), 
culturalP. şi hoteliere (vitrina 5), de învăţământ (vitrina 6), stabilimente de 
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sănătate (vitrina 7), precum şi monumente: biserici, statui şi grupuri statuare 
(vtrina 4). În cea de-a doua sală: alte localităţi - biserici şi mănăstiri (vitrina 
8), instituţii culturale, de învăţământ, castele şi cetăţi (vitrina 9), muzee şi 
case memoriale (vitrina 10), statui, monumente şi mausolee (vitrina 11). Au 
fost prezentate şi câteva medalii ale căror monumente din străinătate, dar 
legate de istoria României: Columna lui Traian (vitrina 11), Pavilioanele 
României la Expoziţiile Universale de la Paris din 1900 şi 1937 (vitrina 10), 
Sarcofagul român din cripta Monumentului Memorial Interaliat de la Liege 
(vitrina 10). 

Dacă ar fi să ne referim numai la Bucureşti, cele 150 de medalii şi 
plachete prezente în expoziţie constituie un eşantion reprezentativ, astfel încât, 
chiar şi numai o ordonare cronologică ar putea evidenţia perioadele de construcţie 
intensă din ultimele decenii ale veacului trecut şi primii ani ai secolului nostru, 
ca şi din perioada interbelică, zonele albe fiind marcate de anii de război sau 
de cei imediat următori; în schimb, abundenţa medalistică de după 1990 se 
datorează sărbătoririi edificării unor monumente, cel puţin seculare, şi nu unui 
nou început edilitar. 

Cele mai vechi medalii expuse sunt cele din 1852 - Biserica Sf Spiridon 
din Bucureşti şi din 1858 - Biserica Sf Dimitrie din Craiova, iar cele mai noi 
sunt din 1998 - Palatul Elisabeta din Bucureşti, Spitalul din Roman şi 
Monumentul de la Blaj închinat Revoluţiei române de la 1848. În ceea ce 
priveşte cărţile poştale, pentru Bucureşti cele mai vechi datează din 1906 -
Expoziţia Generală Română. Pavilionul Austriei (alb-negru, necirculată), 
respectiv din 1907 - Palatul Poştelor (color, circulată poştal) iar cea mai 
„recentă" din anul 1943 - Palatul Ligii Culturale (sepia, circulată poştal), iar 
pentru celelalte localităţi, cartea poştală cu Mănăstirea Putna (alb-negru, circulată 
poştal) datează din 1912 şi Mausoleul de la Muscel (alb-negru, circulată poştal) 
din 1938. 

Printre artiştii plastici care semnează medaliile şi plachetele expuse se 
numără: Emil W. Becker, Tony Szirmai, Ion Jalea, Gheorghe Adoc, precum şi 
creatori şi gravori de la Monetăria Naţională a Statului: Gheorghe Stănescu, 
Haralambie Ionescu, Ştefan Grudinschi, Vasile Gabor, Maximilian Fetiţa, Cons­
tantin Dumitrescu. 

Prin expoziţie, ca tematică şi mod de prezentare, s-a încercat o 
redescoperire a unor spaţii construite, o călătorie imaginară pe o hartă a timpului 
într-un Bucureşti şi într-o ţară care sunt încă de regăsit, fie în realitatea cotidiană, 
fie în aducerile aminte, săpate în piatră şi metal de-a lungul unui veac şi mai 
bine. 

Expoziţia „Monumente şi edificii în medalistică" a însemnat, de fapt, al 
doilea moment dintr-un program mai vast pe care Muzeul Muncipiului Bucureşti 
l-a început în iulie 1998 cu „Portretul în medalistică" şi, poate că îl va con­
tinua cu „Eminescu şi epoca sa" (medalii, plachete şi machete) în luna iunie 
2000. 



EXPOZITIA ,,CIVILIZATIA BOIAN . . " 
PE TERITORIUL ROMANIEI'' 
Descoperirile neolitice de la 

Cbitila-!J!JFermă!J!J şi din alte zone 
bueurestene aflate in eoleetiile • • 

Muzeului Municipiului Bucureşti 

Vasile Boroneanţ 

Cercetările arheologice de la Bucureşti din aşezarea de la Chitila, în zona 
numită „Fermă" („Ferma pomicolă") au început în anul 1982, fiind continuate 
între anii 1983-1985. Ele au fost reluate în 1998 şi vor fi continuate după 
posibilităţi şi în anii care vor urma. · 

Este unul dintre cele mai importante şi interesante obiective arheologice 
din Câmpia Română şi Câmpia Bucureştiului. Cercetările au fost începute cu 
ocazia lucrărilor de drenare a cursului râului Colentina, cât şi datorită intenţiilor 
de transformare a acestuia într-o succesiune de lacuri, în vederea exploatării lor 
în scop turistic, sportiv şi de agrement. Primele informaţii despre acest sit au 
început să fie culese cu 1 O ani înainte de începerea săpăturilor efective, când 
lucrările de amenajare a plantaţiei de pomi fructiferi au „spart" un tell (movilă) 
în care se aflau vestigii neolitice - fragmente ceramice, oase de animale şi de 
om, resturi de locuinţe. Declanşarea lucrărilor a generat începerea unor cercetări 
de teren, care au dus la identificarea în zonă a dovezilor de locuire din paleolitic, 
neolitic, epoca bronzului, prima şi a doua epocă a fierului, perioada daco-romană, 
precum şi din perioada medievală şi modernă. Săpăturile s-au desfăşurat cu 
participarea studenţilor de la Facultatea de Istorie (atunci şi de Filozofie) a 
Universităţii din Bucureşti, în cadrul programului de practică arheologică. 

Locuirea este atât de intensă şi complexă datorită existenţei în areal a 
unui potenţial economic, cu valori ridicare, stând în directă legătură cu bucla 
pe care o face cursul domol al Colentinei şi care include o baltă mlăştinoasă, 
în cuprinsul căreia se află şi o mică insulă (ostrov) - un adevărat paradis al 
păsărilor de baltă, cu o bogată faună piscicolă şi terestră. Din malul înalt al 
râului mustesc şi acum izvoare cu apă bună de băut. 

Materialele prezentate în expoziţie provin din orizonturile de locuire 
aparţinând neoliticului vechi din aşezarea de la Chitila-„Fermă", la care s-au 
adăugat materiale din aceeaşi perioadă din aşezările până acum cunoscute din 
Bucureşti şi din împrejurimile sale. 

Problema care se pune este aceea de periodizare şi atribuire culturală. 
Cercetările recente au ridicat nişte probleme care ţin de adâncirea, diversificarea 
şi extinderea cercetărilor în domeniu. Rezultatele cercetărilor de la 
Chitila-„Fermă"· au pus în lumină materiale şi situaţii care pun în cumpănă 
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etapele de desfăşurare a culturii Boian. Anume etapa Bolintineanu aparţine 
culturii Boian sau etapei vechi a culturii Vădastra? Ea reprezintă o sinteză 
locală într-o zonă de contingenţă a unor curente culturale venite din vest - prin 
intermediul culturii Criş-Star~evo -, sudice - de tip Karanovo -, lineare, central 
europeană, estice de tip bugo-nistrean. Astfel de influenţe şi asimilări culturale 
au continuat şi în etapele de dezvoltare care au urmat, din neoliticul mijlociu 
şi final, de-a lungul desfăşurării etapelor culturilor Boian şi Gumelniţa. 

Este important de semnalat că la nivelul de locuire Boian-Spanţov de la 
Chitila sunt prezente numeroase fragmente şi figurine de tip Precucuteni. 
Figurinele provin din nivelul Bolintineanu şi din cele aparţinând fazelor (etapelor) 
Giuleşti, Vidra, Spanţov. Acestea împreună cu vase de lut provenind din 
binecunoscutele descoperiri de la Vidra, Jilava, Bucureştii Noi, împreună cu 
figurine de lut, din os, în special din cele cu cap inelar şi unele de silex aparţin 
civilizaţiilor (culturilor) Bolintineanu, Boian şi chiar Gumelniţa. 

Expoziţia s-a organizat la iniţiativa Muzeului Dunării de Jos de la Călăraşi, 
vrând să se facă dovada că valea Dunării mijlocii şi inferioare a constituit în 
mezolitic, un important centru de dinamică de invenţie, care a continuat şi în 
neolitic. Realizările acestor civilizaţii au fost preluate de către arealele geografice 
vecine, în procesele de difuzare culturală urmând modificărilor climatice din 
postglaciar şi au cunoscut adaptări ţinând pasul cu transformările şi evoluţiile 
lingvistice în spiritul tradiţiilor străvechi. 

Este pusă în evidenţă o succesiune de culturi care evoluează dinamic din 
una în alta pe o arie geografică relativ restrânsă. Ele sunt rodul unei intense şi 
stăruitoare cercetări începute între cele două războaie mondiale de către ilustrul 
nostru înaintaş Dinu V. Rosetti. Această succesiune de descoperiri ne fac să 
înţelegem mai bine de ce în epocile istorice, care au urmat, medievală, modernă 
şi contemporană este posibil ca în arealul geografic carpato-danubian să existe 
aspecte etno-culturale circumscrise teritorial în zone ca Mehedinţi, Gorj, Argeş, 
Muscel, Teleorman, Sibiu, unele având denumiri cunoscute ca Ţara Făgăraşului, 
Ţara Bârsei, Ţara Haţegului, a Maramureşului etc. 

Expoziţia s-a deschis în luna februarie, la Tulcea, şi urmează să fie preluată 
de alte muzee din Câmpia Română şi din ţară. 
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AL VIII-LEA CONGRES DE STUDII 
SUD-EST EUROPENE 

SUB SEMNUL DIALOGULUI 
INTERCULTURAL 

Adrian Majoru 
istoric 

Între 24 şi 28 august, s-au consumat la Bucureşti, lucrările celui de-al 
VIH-lea Congres Internaţional de Studii Sud-Est Europene. În sălile Facultăţii 
de Drept şi Filozofie, s-au amenajat spaţiile cuvenite pentru dezbaterile şi 
susţinerea comunicărilor, pe cât a fost posibil acest lucru din perspectiva 
resurselor financiare limitate - cu al căror algoritm începem să ne obişnuim. 

Efortul considerabil pentru organizarea acestui eveniment s-a aflat pe 
umerii unor personalităţi culturale de prestigiu precum Virgil Cândea 
(preşedintele Comitetului Naţional Român de Studii Sud-Est Europene), Dan 
Berindei (preşedintele secţiei de Ştiinţe Istorice şi de Arheologie al Academiei 
Române), Paul H. Stahl (directorul Institutului de Studii Sud-Est Europene al 
Academiei Europene) şi Ion Mihăilescu (rectorul Universităţii Bucureşti), alături 
de care mai menţionez pe Răzvan Theodorescu, Constantin Buşe şi nu în ultimul 
rând, de amintit efortul din spatele scenei al profesoarei Elena Siupiur şi al 
colegilor săi de la Institutul de Studii Sud-Est Europene. 

Personalităţile prezente (istorici, antropologi, filologi, filozofi, arheologi, 
politologi, preoţi) a acoperit - ca prezenţă şi dezbateri - întregul spaţiu balcanic, 
care a fost completat cu prezenţe din afara Balcanilor precum: Libia, Cipru, 
Italia, Spania, Franţa, Marea Britanie, Germania, Cehia, Austria, Ungaria, 
Slovacia, Polonia, Ucraina, Rusia, Statele Unite şi Japonia. 

De la bun început, sesiunile congresului au stat sub semnul rnulti­
culturalităţii şi toleranţei interetnice, interconfesionale şi interculturale, îndeosebi 
prin prisma ternelor care au făcut conţinutul dezbaterilor şi comunicărilor. Între 
ternele Congresului, amintim: „Sud-Estul European şi Asia (Minoră, Anterioară, 
Centrală). Schimbări politice, economice, culturale"; „Minorităţile etnice şi 
religioase din Sud-Estul European. O dezbatere asupra toleranţei şi intoleranţei"; 
„Influenţa culturală greacă şi romană în Balcani: un proces"; „Jurnalismul şi 
democraţia în Sud-Estul European în preajma anului 2000"; „Tradiţiile muzicii 
bizantine în Europa de Sud-Est între secolele al XVI-lea şi al Xi-lea"; 
„Convergenţe şi divergenţe în limbile şi literaturile sud-est europene"; „Premisele 
unităţii europene: elementele latine din Europa de Sud-Est şi spaţiul pontic din 
Evul Mediu şi din epoca modernă"; „Diasporele sud-est europene: interacţiuni 
culturale"; „Centru şi periferie în istoria şi artele vizuale din Sud-Estul European"; 
„Identitatea Sud-Est Europeană: o perspectivă antropologică"; „Renaşterea 
italiană şi sud-estul European"; „Statul de drept în Balcani şi extremele politice 
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ale secolului XX"; „Rolul şi responsabilitatea morală a istoricilor din Sud-Estul 
European"; „Cercetările interdisciplinare şi istoria popoarelor paleobalcanice"; 
„Dialogul interconfesional şi frontierele spirituale ale Sud-Estului European în 
secolele al XIV-lea şi al XX-lea"; „Manuscrisele balcanice. Stadiul cercetărilor 
la sfărşitul secolului XX"; „Muntele Athos în America de Nord: bicentenarul 
noului hisihasm în creştinismul oriental"; „Evoluţia fenomenului urban în 
Sud-Estul European (secolele al Iii-lea şi al IV-lea)"; „Ortodoxie şi politică în 
Sud-Estul European". 

Tema cea mai diversificată din prisma dezbaterilor care au durat timp de 
trei zile a fost: „Europa Centrală - Europa de Est şi placa istorică a Balcanilor. 
O problemă de geografie politică şi spirituală". 

Pentru a da consistenţă temelor de mai sus, menţionez selectiv câteva 
terne care au fost prezentate şi discutate în cursul acestui eveniment: Areti 
Demosthenous - Pashalidou, „ Socio-legal Status of the Muslim Woman in 
Northern Greece "; Panayota Atsave, „Loeuvre de l'Hetairie atheniene pour 
l 'instruction en Grece"; Adrian Niculescu, „ Pour une republicat ion inegale du 
journal Pruncul român ( 1848) "; Wladimir Fischer, „ Yugoslav Politica/ Discourse 
at Turning Point. 1989-1991 "; Tom Gallagher, „ The Media and the Search of 
Democrasy in south-East-Europe "; Marius Turda, „ Premeditated Perception: 
the Balkans and the Geography of Central Europe ( 1980-1990) "; Anna Tabak.i, 
„ Traduction et interactions culturelles: l 'aube des Lumieres dans le Sud-Est 
Europeen "; Roxanne Argyropoulou, „L 'impact de la pensee de Nietzsche dans 
le Sud-Est Europeen: le cas de la Grece"; Oana Pasidea, „L 'eglise 
greco-catholique de Roumanie. Analyse de cas sur tolerance et l 'intolerance 
religieuse et politique dans le centre et le sud-est europeen "; Miguel Angel 
Vecino, „L'illusion d'un etat, la realite d'une illusion"; Elena Scărlătoiu, „La 
terminologie des activites des Roumains balkaniques "; Georges Ploumidis, „ Les 
typographies de Venise: une production multiculturelle "; Enrico Basso, „ Caffa 
1543: tensione interne e difficolta economiche alia vigilia delia caduta de 
Constantinopoli "; Octavian Sofranski, „ La place des Balkans en Europe: etude 
geopolitique "; Pedro Badenas de la Pena, „ La composante religieuse dans Ies 
conflits balkaniques "; Gheorghe Zbuchea, „Les Aroumains. La tolerance des 
minorites ethniques de l'epoque moderne (1878-1914) "; Gabriella Schubert, 
„Jdentitat und Abgrenzung im Donau-Balkam-Raum. Bericht zu einem an der 
Universitat Jena laufenden Forschungsproject "; Sorin Antohi, „ Balkanisation: 
the Activation of the Passive Other "; Catherine Aroni-Tsichli, „ La vers ion 
grecque de 1848. Nouveautes et resistances traditionelles ", Paul Quinlan, „ King 
Carol II and Germany "; Ion Bulei, „ L 'idee de federalisme dans Ies Balkans au 
milieu du XIX-eme siecle "; V. K. Volkov, „ Contemporary Balkan Crisis and 
Russia" etc. 

Dincolo de aceste detalii tehnice - care trebuiesc menţionate cel puţin 
selectiv - dezbaterile congresului au deschis variate teme de discuţii, de la 
geopolitică balcan-central-europeană, la identităţi minoritare în munţii Pindului. 
O astfel de comunicare directă, deschisă oricăror teme şi identităţi culturale şi 
spirituale, este o ocazie rară pentru România şi oraşul Bucureşti; un prilej care 
din nefericire a fost consumat într-un anonimat total, lipsa publicului, a 
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auditoriului, interesat fie de subiect fie de prezenţa vorbitorului care ar fi înlăturat 
oricare urmă de necunoaştere, indiferent de problematică şi domeniu, a fost cel 
mai mare neajuns al lucrărilor congresului. Auditoriul a fost inexistent, congresul 
fiind organizat şi mult în afara anului universitar, iar dacă studenţii nu ar fi fost 
preocupaţi de alte probleme cotidiene penibile (locuri în cămine, bani de drum 
sau chirie, viaţa mizeră de fiecare zi etc.), acest neajuns ar fi fost înlăturat de 
la sine. 

Mass-media nu a fost prezentă în timpul dezbaterilor; de acest eveniment 
nu s-a ştiut nimic consistent în acest final de august. Faptul care a surprins 
neplăcut, îndeosebi pe invitaţii străini, a fost incredibila situaţie de a vorbi unor 
amfiteatre goale (cazul subsemnatului, care a avut ca auditoriu două persoane: 
soţia şi un coleg de breaslă, nu a fost singular). Unii invitaţi străini au venit cu 
câţiva cunoscuţi, pentru a nu vorbi la pereţi, iar alţii nu s-au mai prezentat la 
dezbateri! Un rol major în eliminarea acestui aspect nedorit, l-ar fi avut 
mass-media care, probabil nu a considerat acest eveniment prea important pentru 
preocupările ei cotidiene, nici măcar pentru rubrica „diverse". Pe măsura acestei 
indiferenţe şi apatii impunătoare, a fost efortul organizatorilor - menţionaţi la 
începutul demersului -, care au dorit să dea acestui eveniment, consistenţa 
cuvenită. Nu este vina lor dacă, dincolo de planurile avute, nu se mişcă nimic, 
chiar cu ceva resurse financiare, indiferent cât de puţine! 

Al VIII-lea Congres Internaţional de Studii Sud-Est Europene, a definit în 
variate forme şi concepte pe care, istoriografia şi geopolitica europeană modernă, 
deja le aplică - dar care în România nici un sunt definite clar în opinia publică 
şi nici nu au consistenţă civică - precum toleranţa etnică, confesională şi 
culturală; multiculturalism, identitate minoritară din perspectivă etnică, 
confesională sau numai culturală; interculturalitate, interconfesionalitate etc.; 
s-au dezbătut cazuri care au fost finalizate cu succes în spaţiul balcanic pe 
aceste probleme şi de care clasa noastră politică şi pseudo-intelectuală ar fi avut 
nevoie în practica politică, cel puţin ca simplă informaţie. 

Interesante au fost corelările mentale şi identitare dintre elementele cul­
turale şi spirituale din afara spaţiului balcanic, care s-au adaptat însă în interiorul 
său; îndeosebi reperele culturale central-europene sau sud-europene. Fluxul 
permanent de idei, reperele culturale şi conceptele politice dintre centrul şi 
estul continentului, au avut Balcanii drept punte de trecere. În cadrul acesteia 
se întâlneau numeroase dintre caracteristicile ambelor sisteme moderne, - cen­
tral şi est european - de la modele politice la cotidianul banal de fiecare zi. 
Diversitatea Europei şi omogenitatea ei în idei, este foarte relevantă în creuzetul 
cultural, spiritual şi identitar al Balcanilor. 

S-a discutat mult despre interconfesionalitate şi interculturalitate în spaţiul 
balcanic în particular, şi cel european în plan general, unde România ar fi putut 
constitui un ax fundamental. Se pare că acest concept intelectual l-au gândit 
organizatorii însă rafinamentului lor conceptual li s-a opus grosolănia fondului 
autohton. Cum? Să amintesc numai de maidanezul care întâmpina participanţii 
în ziua deschiderii chiar în uşa Universităţii, unde o portăreasă blondă, înaltă, 
decoltată şi frivolă îşi afişa cu o deschidere dezinvoltă apariţia grobiană de 
„liană agăţătoare", femeia de serviciu care îşi părăseşte uneltele specifice 
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rezemate de uşa sălii de dezbateri unde Răzvan Theodorescu îşi întâmpina 
oaspeţii şi calmul acestuia cu care îi dădea indicaţiile cuvenite pentru a nu se 
mai întâmpla o asemenea ciudăţenie; întunericul holurilor şi lipsa totală de 
comunicare dintre participanţi care nu mai aveau chef de aşa cc;:va, atunci când, 
se pregăteau să vorbească şi se loveau de amfiteatrele goale. Intâlneau adesea 
numai pe colegii lor care, îşi aşteptau nerăbdători rândul pentru a-şi susţine 
demersu[ Vorba unui anonim de pe culoarele întunecate: „Ne aflăm la «Porţile 
Orientului» pentru că nici Orientul nu a vrut să ne primească înăuntru„. ". Ce 
să mai spunem de Occident.. . 

Prin organizarea celui de-al VIII-lea Congres Internaţional de Studii Sud-Est 
Europene, Bucureştiul şi România, a încercat să preia prin dezbateri, raporturi 
interculturale şi profesionale, conceptele politice, culturale, identitare, spirituale 
şi mentale pe care Europa modernă le aplică şi le dezvoltă cu asiduitate. Din 
nefericire o parte foarte restrânsă a intelectualilor români s-a putut bucura de 
acest prilej, pentru a le cunoaşte. 

The Vlllth Congress of South-Eastern European 
Studies - Under the Sign of Intercultural Dialogue 

The Congress was organized in Bucharest, during August 24-28, at the 
Faculty of Law and Phi/osophy. Among the organizers and participants: cultu­
ral personalities such as Virgil Candea (President of the Romanian National 
Committee of South-Eastern European Studies), Dan Berindei (President of the 
Historic Sciences and Archaeological Sections of the Romanian Academy), Paul 
H. Stahl (Director of the South-Eastern European Studies of the Romanian 
Academy), Jon Mihai/eseu (Rector of the University of Bucharest), Academician 
Răzvan Theodorescu, Constantin Buse, Elena Siupiur a.s.o. The participants 
(historians, anthropologists, phi/o/ogists, phi/osophers, archaeologists, 
politicians, priests) have covered - in their debates - a wide space, even wider 
than the Balcanic one. 
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